

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXIV. Núm. 10.204.—Burgos / Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 / Sábado 6 de Septiembre de 1924

Las fiestas de Salas de los Infantes

(POR TELEGRAMA)

Salas 6.—(Varias horas).

Empiezan las fiestas

Salas presenta un aspecto animadísimo. De los pueblos de la región es una verdadera avalancha la que ha descargado sobre Salas, utilizando toda clase de vehículos.

Por las calles no se puede dar un paso. A las siete de la mañana, las bandas municipal y de San Marcial han recorrido las calles tocando alegres danzas, mientras innumerables coheteros estallaban en el espacio.

Las autoridades

Alrededor de las nueve y media han llegado de Burgos las autoridades: el Excmo. Sr. Cardenal Benlloch, los excelentísimos señores gobernador civil y militar (este en representación del capitán general), el presidente de la Audiencia, el alcalde, el presidente accidental de la Diputación, concejales, diputados por el distrito, representantes de centros y dependencias y muchos burgaleses que quieren sumarse al homenaje.

Las campanas de la parroquia han acogido a S. E. con un constante volteo, los cohetes y bombas no cesan en sus estampidos, el recinto que se halla en las calles, los arcos de triunfo se suceden, los balcones se hallan precisamente adornados en su mayoría y lucen colgadas todas, desde la antigua colcha hasta el moderno mantón. Todo en Salas es júbilo.

Algo también nos toca a nosotros, pues no hay serrano ni serrana que no lleve en su mano un número del Diario dedicado a esta noble villa, que muchos, dicen, han de guardar como una reliquia.

El Cardenal se ha dirigido directamente a la iglesia parroquial, acompañado de las autoridades y numeroso público.

Traslado de los restos

Una vez revestido el Prelado, se ha trasladado al Ayuntamiento, procediendo a la colocación de la arqueta sobre el arnés de Artillería preparado al efecto, con cuatro hermosos caballos y mandado por un sargento.

Se organiza la procesión, llevando las cintas que penden de la arqueta los alcaldes de Burgos, Salas, Lara y Barbadillo del Mercado.

Detrás del arnés portador de los preciados restos, iba S. E. el Cardenal rodeado del alto clero de Burgos y del parroquial.

La comitiva ha pasado entre dos filas de somatenes y niños de las escuelas de Salas y de casi todos los pueblos de la región, con sus maestros al frente y sus banderas.

Una multitud inmensa hace imposible el tránsito.

La ceremonia ha revestido una solemnidad grandísima por la presencia de S. E. de las personalidades que de Burgos han tomado parte, las músicas, los cohetes, los honores militares, los arcos, trofeos y colgaduras con que la población está engalanada, y la muchedumbre que en balcones, calles y hasta en los tejados, ocupa todos los huecos desde donde puede verse algo.

Misa pontifical

Una vez llegada la procesión a la iglesia, se colocada la urna en un túmulo cubierto con la bandera española, dispuesto en el centro de la nave mayor y rodeado de trofeos militares, dando guardia de honor soldados de la sección de Caballería del regimiento de España, que ha venido para la ceremonia.

Las naves laterales estaban destinadas a los somatenes, maestros y alcaldes invitados.

Detrás del túmulo que sostenía la arqueta con los restos, se colocaron los numerosos sacerdotes que han acudido de todos los pueblos de la diócesis.

La misa ha resultado muy solemne, oficiando de pontifical el cardenal e interpretando la capilla de la Catedral la misa de Perosi.

Desde el cenit del presbiterio, su eminencia ha dirigido la palabra a los concurrentes, recordando las glorias de los siete Infantes, a los que la villa debe su nombre, y cuyas cenizas—dice—se han removido para que todo el mundo pueda hoy contemplarlos y mañana imite su ejemplo.

Con frases admirables, dedicó un sentido recuerdo para los que en estos momentos están en Marruecos peleando por la Patria contra la morisma, la incivilización y los enemigos de la Patria, lo mismo que aquellos otros de la Reconquista que, tras de siglos de lucha, supieron arrojar de la Península a los enemigos de nuestra Religión.

Todos son héroes—afirma el Purpurado—puesto que luchan por Dios y por España, asemejándose a los Infantes, que sucumbieron en la batalla de Arabiana, por la misma causa.

Dirigiéndose a los maestros, les alentó a que incluyeran en los niños el amor

Terminada la sagrada oración, se entonó un solemnisimo responso, y acto seguido los alcaldes de Burgos y Salas, tomando la urna, la depositaron en la hornacina dispuesta al lado del Evangelio.

Es tal la afluencia de gente que la iglesia se halla llena hasta la puerta y se han quedado muchos sin poder entrar.

El banquete

A la una de la tarde, en el amplio salón de la casa del señor Aparicio se ha celebrado el banquete con que el Ayuntamiento de Salas obsequia a las autoridades, comisiones y demás invitados a la fiesta.

Se sientan a la mesa 120 comensales. Preside el Dr. Benlloch y ocupan sitio a su derecha el gobernador civil Sr. Horcada y alcalde Sr. Ordoño y a la izquierda el gobernador militar que en representación del capitán general asiste al acto.

A continuación ocupan lugar las demás autoridades, los alcaldes del partido, personalidades y un hermoso ramillete de señoras y señoritas vestidas con el traje típico del país, que son muy celebradas y obsequiadas por todos.

El registrador de la propiedad señor Aristoz ofreció el banquete, dedicando un recuerdo al valeroso teniente de Regulares, D. Luis Burgete, hijo de nuestra primera autoridad militar, que ha sido herido en África por una bala enemiga.

El cardenal dice que el Ejército de la Patria ha hecho ondear con gloria en África la bandera de los Infantes de Lara. Promete hacer llegar hasta las gradas del Trono el sentimiento patriótico de los dignos habitantes de esta comarca.

El diputado D. Jesús Aparicio leyó un telegrama del vicepresidente de la Comisión provincial D. Eloy García de Quevedo y Concellón, adhiriéndose con entusiasmo a estos actos y lamentando que una indisposición que padece le haya impedido hacerlo personalmente.

Al final del banquete, se presentó en el salón un escogido grupo de bellísimas señoritas de Soria, que en nombre de su patria chica quisieron asociarse al homenaje, dando con este acto una nota de color que fué muy calurosamente elogiada, recibiendo una colosal ovación y terminando con aclamaciones y vivas a Soria, Salas y Burgos, poblaciones hermanas que pronto estarán unidas por el anhelo del ferrocarril.

Fiesta cultural

Se ha celebrado este importante número de las fiestas.

Después de una sinfonía admirablemente interpretada por la banda de San Marcial, el señor Huidobro leyó el siguiente discurso:

Discurso de don Luciano Huidobro

En un breve exordio, dice al auditorio que se propone entonar un canto, por parecerle apropiado al ambiente patriótico de la fiesta que se celebra, a sus glorias guerreras, desde los primeros tiempos históricos hasta la época en que aparecieron los Infantes al servicio de la Cruz.

Sus hechos—dice—no son únicamente una data heroica de la multisecular lucha contra los enemigos del solar y de la fé española, son además símbolo de nuestra nacionalidad y resultado de una época azarosa en que tan pronto el conde castellano Diego Porcelo rechazaba a los moros hasta Castrogeriz, como tenía que fortificarse en Burgos, y Fernán-González, después de empujarlos hasta las inmediaciones de Segovia, perdía la batalla de San Esteban de Gormaz y tenía que replegarse a las fuertes de Carazo o de Lara, que les había arrebatado poco antes.

La exaltación patriótica y el gozo de verse libres más tarde de enemigos tan cruces como los moros, hicieron que en el Poema de los siete Infantes, debido al monje de Arlanza, que ocultó modestamente su nombre, los sucesos presenten un ambiente de leyenda que, en la realidad, semeja novela y supera a cuanto pueda imaginar la fantasía.

Pero lo esencial no es la verdad histórica depurada, sino que se cante un acontecimiento glorioso que consolidó el prestigio del valor castellano durante la reconquista.

Salas—afirma el orador—figura ya con este nombre desde el año 934 en documento otorgado por Fernán-González a favor de San Millán de la Cogolla, antes de edificar Gonzalo Gustios el palacio en que nacieron sus hijos, tomando, después de la muerte de éstos, el apelativo de los Infantes, y lo mismo sucedió con Lara, solar nativo de la familia, que desde entonces se llamó también de los Infantes.

La Providencia dispuso las cosas para que nuestra tierra fuese el teatro donde se decidiera la independencia de Castilla y con ella se preparase la nacional.

En las tierras del Arlanza y el Arlanzón, fué donde se formó una parte de aquella incomparable raza celtibérica que había de oponer, con los cántabros, una barrera, casi insuperable, a la do-

Este terreno fué de los primeros habitados, como lo demuestran la abundancia de armas de piedra; los monjes que se conservan de aquella remota edad; las tumbas excavadas en la roca en torno a un bosque que como existen en Revenga; las piedras de sacrificio para las víctimas humanas que se ven en Palacios de la Sierra; las celtas funerarias de los alrededores de Salas, tumbas abiertas en la roca, mirando a oriente, a las que acaso debe su nombre.

En la época romana empezó a manifestarse la importancia de este país, como lo demuestra la serie de castros o campamentos fortificados de Salas, Arlanza, Carazo, Lara y Quintanilla de las Viñas, que con los dos de Revilla del Campo y Castrovido tomaron una línea infranqueable contra cántabros y verones o riojanos; los antiguos hornos de fundición de Tolbaños y las minas de plomo argentífero de Mansilla; las innumerables lápidas ibero-romanas y romanas del campo de Lara.

Muchas ciudades se levantaron entonces en este territorio, como Segeda, hacia Canales de la Sierra; Carazo; Quintanilla de las Viñas; Antezorra de Lara; Conterria, acaso Conterras; La Aceña; Hortiguéla; Huerta de Abajo, y otras que conservan vestigios de aquellos dominadores.

Continúa el señor Huidobro relatando sucintamente la historia de esta región durante las invasiones de los bárbaros, de los godos y de los árabes, hasta la época de los condes de Castilla, que fué la de mayor esplendor e importancia.

Con gran acopio de citas históricas, que demuestran su profunda erudición, detalla el cronista de la provincia las vicisitudes que pasó la tierra de Lara en la primera época de la reconquista, cantando las glorias de Fernán-González, y narra varias batallas en que salió vencedor, entre ellas la que se libró hacia el año 909 entre Hortiguéla y Cascajares, en que figuran ya personajes del poema, como Gustios González y Ruy Velázquez, y la toma del castillo de Carazo, después de lo cual se dedicó a la repoblación del territorio, tras lo que vino la fundación de los monasterios, como el de Arlanza, la Colegiata de Covarrubias y tantos otros, únicos focos entonces de sacerdotes y hombres de letras.

La última de las batallas ganadas en esta tierra, la de Alcasas, fué la más gloriosa, y en memoria suya se levantó un claustro en el monasterio de Arlanza llamado de los Caballeros, donde fueron sepultados los muertos en la batalla, entre ellos el corpulento don Lope de Haro.

En esa batalla dieron ya muestras de su valor los siete Infantes, educados en la escuela de Fernán-González, por Nuño Salido e indudablemente acompañarían a su padre en las demás que se libraron en la desgraciada época que siguió al aparecer en el campo enemigo el capitán mejor de su tiempo, Almanzor, hasta la batalla de Arabiana, en que los siete hermanos, hijos de Gonzalo Gustios de Lara, fueron muertos después de hacer prodigios de valor, siendo sus cuerpos sepultados en el monasterio de San Millán de Suso.

Respecto a la verdad de la leyenda primitiva, consignada en la Crónica general de España, y adulterada después por los poetas, hace constar que los dos mejores críticos modernos, Menéndez Pelayo y Menéndez Pidal, están acordes en confesar que hay en ella un fondo histórico cierto.

Termina el señor Huidobro su magnífica disertación, felicitando a todos por haber secundado a los generosos iniciadores de la fiesta y por haber sabido conservar los monumentos más antiguos de la reconquista, como sucede en Lara, Santibáñez, Cascajares, Covarrubias, Vizcainos, Barbadillo del Pez y cien más en los que se ve reflejada la influencia artística de Silos, y espera que este ejemplo tendrá imitadores en otras poblaciones históricas de la provincia como Villarcayo y Pancorbo, y si algún día—dice—, estos mismos organizadores de la fiesta pensaran en buscar e identificar las cenizas de Fernán-González, para honrarlas y conservar las ruinas de vuestro Escorial, que es Arlanza, donde yo creo que yacen, no los dejéis solos en su empresa, porque pueblo que no conozca y estime su historia, es pueblo ingrato y sin ideal.

Una salva de aplausos del numeroso auditorio, coronó el admirable discurso del señor Huidobro.

A continuación, la señorita Amalia Camarero ha recitado de modo admirable, mientras la orquesta ejecutaba «La Primavera», de Mendelsón, el siguiente romance:

Las Bodas de Doña Lambra con Ruy Velázquez

Ya se trataban las bodas con la linda Doña Lambra; Las bodas se hacen en Burgos las tornabodas en Salas;

duraron cuatro semanas; las bodas fueron muy buenas las tornabodas muy malas.

Ya convidan por Castilla, por Castilla y por Navarra... Tanta viene de la gente que no se hallaban posadas para ellos por venir a tan fatigoso Lara.

Los siete Infantes se casen, Helos, helos por doña Lambra, por aquella vega llana; sádeles a recibir la su madre Doña Sancha.

—Bien venga los mis hijos buena sea vuestra llegada.

—Norabuena estéis, señora, venga madre Doña Sancha. Ellos la besan la mano, y ella a ellos en la cara.

—¡Huelgo de oiros a todos que ninguno no faltara, porque a vos, mi Gonzalvico, y a todos mucho os amaba. Idos, hijos, a posar al Batrío de Cantarranas y no salgáis, que en las fiestas se orden buenas lanzadas.

Ya cabalgan los Infantes y se van a sus posadas; hallaron las mesas puestas, viandas aparejadas.

Después que hubieron comido, pidieron juego de tablas, si no fuera Gonzalvico que su caballo demanda y muy bien puesto en la silla, se sale para la plaza, cri donde halló a Don Rodrigo que a una torre tira varas, y con fuerza muy crecida a la otra parte pasaban.

Gonzalvico que esto viera las suyas también tiraba; las suyas que pesan mucho a lo alto no llegaban.

Doña Lambra que esto vido de esta manera le hablaba: —¡Amad, oh duenos, amad cada cual en su lugar, más vale mi caballero que cuatro de los de Salas.

Cuando Sancha aquesto oyó respondió muy enojada: —¡Callede, Lambra, callede, non digáis la tal palabra, que si mis hijos lo saben ante tí te lo mataran.

—Callede vos, Doña Sancha, que tenéis por qué callar, pues paristeis siete hijos como puerca en muladar.

Gonzalvico que esto oyera esta respuesta le da: —Yo te cortaré las faldas por vergonzoso lugar.

Al llanto de Doña Lambra Don Rodrigo fué a llegar. —¿Qué es aquesto, Doña Lambra? ¿quién os pretendió enojar? Si me lo decís, yo entiendo que lo he de bien vengan, por que a dueña tal que vos todos la deben honrar.

La Srta. Esperanza Martínez, de un modo irrepachable, y acompañada de la marcha fúnebre de la 3.ª sinfonía de Beethoven, ha recitado:

La muerte de los Infantes

Cansados de pelear los siete hermanos yacían; no pueden alzar los brazos ¡tan cansados los tenían! Sábanlos entre los moros que matarlos no querían; lleváronlos a sus tiendas; desarmados les habían.

Mandáronles dar del pan y también de la bebida. Capitanes de Almanzor, Viana y Galve, sentían dolor por tales hidalgos de tan alta valentía.

Ruy Velázquez que lo vido a Viana y Galve decía: Muy mal lo hacéis vosotros dejando aquestos con vida, porque si escapan de aquí yo a Burgos non tornaré. Ca ellos me matarán; defender no me podría.

Los moros han gran pesar a esta maldad que le oían, y el menor de los Infantes con enojo le decía: —¡Oh, traidor, falso, malvado! grande es tu alevosía traístelos en tu hueste a quebrantar la morisma, enemiga de la fé,

y a ellos tú nos vendías, y dices que aquí nos maten... ¡De Dios perdón no recibas!

Los moros a los Infantes aquesto les respondían: —No sabemos que os hacer Infantes de gran valía, que si vivos os dejamos Ruy Velázquez marcharía a Córdoba y Almanzor en moro le tornaré; darle ha muy gran poder y si contra nos lo envía a nós buscará gran mal, ¿qué hombre de gran falsía... Vivos tornar os queremos do la batalla se hacía; procurad de defender...; Vuestro mal a nos dolía

Los Infantes se han armado; y el campo tornado habían; los moros cuando los vieron a ellos corren con gran grito.

¡Muy cruda fué la batalla!... Ellos bien se defendían! Como los moros son muchos poca mella les hacían.

Don Gonzalo, el menor de ellos era el de más osadía... ¡Gran matanza hizo en los moros! en su vida bien vendían!...

¡Cansados de lidiar; moverse ya sin poder; matáronle los caballos, las armas quebrado habían, los moros presos los tienen; desnudaron sus lorigas, descabezado los han... Ruy Velázquez sonreía.

Don Gonzalo el mas pequeño grande cuita en sí tenía cuando vío descabezados hermanos que bien quería. Cobró muy gran coraxón quitóse del que le asía, se dirigió contra el moro que la crueldad hacía; dióle tan recta puñada que allí le dejó sin vida.

De presto tomó la espada y arremetió a la morisma. Volvieron luego a prenderlo... ¡Descabezado lo habían! Quedan los Infantes muertos.

Ruy Velázquez se volvía a Bureba, su lugar. Por vengado se tenía habiendo hecho traición, la mayor que se podía.

La señorita Encarnación Huerta, inspiradísima, recitó, con música de la 7.ª sinfonía de Beethoven, el romance:

Lamentó Gustios la muerte de sus hijos

Llorando atiende Gonzalo las ocho amadas cabezas, de sus hijos y del ayo, que yacen sobre una mesa.

El noble cuerpo fidalgo casi fínado por tierra, que a esta sola causa pudo fallecer su fortaleza.

Y como padre robusto fallando prestadas fuerzas, las muertas faces bañando, las habla desta manera: ¡De tal suerte demudadas estades, reliquias tiernas, que non sé si estáis hablando o si estáis del todo muertas!

¡Oh que pálidas estades de verter sangre las venas en las lides do lidiásteis fasta quedaros sin ellal

Y en la poca que quedó en las faces, fría y seca, su fénix para vengarme, ha de renacer en ella.

Si endé no la vengare, en cárcel o fuera d'ella, el honor de mis fazañas

Continúa la fiesta, que por lo avanzado de la hora no podemos seguir refiriendo.

Todos los actos han resultado brillantísimos, siendo una lástima que el tiempo los haya deslucido en parte.

VARGAS.

con las vidas vuestras muera.

Atended, Infantes míos, a vuestra cuita y sin mengua, y no culpades mi falta, pues finásteis sin afrenta.

Dijo, e irguiéndose en pie, como el que vida no precia, al primero que habló, desarmó con ligereza.

¡Prenderle, manda Almanzor los Alcaldes gritan: ¡Mueral Y, antes que fuera a prisión, a cinco dejó por tierra.

Acompañada de la música de la «Leyenda valaca», de G. Braga, recitó la señorita Everilda Giménez, de un modo inimitable:

La venganza de Mudarra

A cazar va Don Rodrigo y aun Don Rodrigo de Lara; Con la gran siesta que hace arimándose a una haya, maldiciendo a Mudarra hijo de la renegada;

que si a las manos le hubiese jura de arrancar el alma. El señor estando en esto Mudarra que asomaba.

—Dios te salve Caballero debajo la verde haya. —Así haga a tí, escudero, buena sea tu llegada.

Dígame tú el caballero ¿cómo era la tu gracia? —A mí me dicen Don Rodrigo y aun Don Rodrigo de Lara, Cuñado de Gonzalo Bustos, hermano de Doña Sancha; por sobrinos me los llube los siete Infantes de Lara.

Espero aquí a Mudarra, hijo de la Renegada; si delante lo tuviese yo le sacaré el alma.

—Si a tí dicen Don Rodrigo y aun Don Rodrigo de Lara, a mí Mudarra González hijo de la Renegada, de Gonzalo Bustos hijo y al nado de Doña Sancha.

¡Por hermanos me los llube los siete Infantes de Lara... Tú los vendiste, traidor; en el Val de Arabiana, más si Dios a mí me ayuda aquí dejarás el alma.

Esperame Don Gonzalo, tré a tomar las mis armas. —El espere que tú diste a los Infantes de Lara... ¡Aquí morirás, traidor, enemigo de Doña Sancha!!

Continúa la fiesta, que por lo avanzado de la hora no podemos seguir refiriendo.

Todos los actos han resultado brillantísimos, siendo una lástima que el tiempo los haya deslucido en parte.

VARGAS.

LUIS MARTINEZ OLMOS
DEL HOSPITAL DE SAN JUAN
Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón
De doce a dos.—Calle Vitoria, núm. 20. 1.º

DOCTOR C. URRACA
OCULISTA
Consultas de doce a dos.—Gratis a los pobres
Lata-Calvo, 18. principal

DOCTOR MARDONES
MEDICO DENTISTA
ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Horas de nueve a doce y de tres a seis
Plaza de Prim, 3. 1.º
RAYOS X

VILLALAIN, médico dentista
Horas de consulta:
de diez a doce y de tres a cinco
Calle de Vitoria, número 28

PEDID Coñac España, Anís Andaluz y Aperitivo Radium.

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental
— DE —
FEDERICO FRANK
Doctor en Medicina dental alemán
Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dupl.º. — Gabinete en Madrid: San Marcos, 37
Horas de consulta: De nueve a una y de tres a siete

MONTE DE PIEDAD
Círculo Católico de Obreros. Concepción, 28.—Burgos

Subasta de todos los empeños vencidos
Sección de ropas: el domingo 21 de Septiembre.
Sección de alhajas y otros efectos: el domingo 28 de Septiembre.
AVISOS IMPORTANTES.—1.º Los dueños de los lotes vencidos tienen derecho a desempeñarlos hasta el día 19, en la sección de ropas, y hasta el día 26 en la de alhajas y otros efectos.
2.º Los objetos de cada sección estarán expuestos al público los dos días anteriores a la subasta respectiva, de diez a una y de tres a seis.
3.º En la sala de exposición se facilitarán listines y se admitirán ofertas para el acto de la subasta.

CALZADOS VALCARCEL

LOS MEJORES DE ESPAÑA
Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela y del público en general, que acabo de recibir los mejores y más bonitos modelos para la próxima temporada para caballero, señora y niño. Especialidad en botas de piso de goma, becerro blanco, piel de hierro, anca de potro y artículos fuertes para campo.
Nota.—Se arregla toda clase de calzado de piso de suela y de goma en el día, aunque no hayan sido comprados en mis establecimientos.
Casa central: P.rim, 2, teléfono 325, frente al gobierno civil.
Sucursal: Mercado, 3, Burgos.

JARDIN DE INFANCIA

Especial para niños.
Dirigido por Religiosas Reparadoras del Sagrado Corazón.
En Burgos: calle de las Trinas, núm. 6.
Este Colegio especial, que con tanto acierto y delicadeza dirigen las Religiosas Reparadoras a los niños y niñas, instruyéndolos y educándolos, tanto en lo físico como en lo moral, poseyendo hermosos salones y amplio jardín para recreo de los niños, comenzará el curso el 1.º de Septiembre, admitiendo internos y medio pensionistas.

ALMACEN DE MUEBLES

DE LA VIUDA DE GUTIERREZ.
Novios, no dejéis de visitar el almacén de la Viuda de Gutiérrez, donde encontraréis camas de hierro y madera, dormitorios, comedores, con rebaja de precios.
Liquidación en artículos de viaje, por fin de temporada, a precios muy económicos.
¡Viva España! que es mi patria, ¡Viva el sombrero armado! Y también ¡Viva el famoso SAN ROQUE JEREZ QUINADO! Que alienta a los españoles Y energiza les ha dado.
Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general, muy agradable.
Proprietario: Tejada y C.ª, sucesor.—Arca (Alava).
Informes: Luis Labán, Fernán-González, 5, 3.º, Burgos.

LA BOMBILLA

El nuevo dueño de este establecimiento inaugura la temporada de verano con grandes partidos de pelota, con actuación de los más afamados pelotaris de Burgos y de otras poblaciones, así como interesantes partidas de bolos y otros recreos.
Cuenta en su despacho con artículos de primera calidad en refrescos, vinos y licores.

IMPRESA DE ANTONIO POLO
Calle del CID, 27, (frente a la plaza de España)
1.000 listillos, billetes y tarjetas y copias 14 pasadas
1.000 listillos envío en teatro 7 pts. 1.000 papillos 8.
10.000 26 pts. 1.000 cartas y 1.000 sobres 19 pesetas.

Guisantes Ulecia

LOGROÑO
AMOSTELLE
Zumos de uva sin fermentar. Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento.
Farmacias y ultramarinos. Rafael Escoté, Tarragona.

Balneario de Urberuaga de Ubiña (MARQUINA-VIZCAYA)

Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio, están abiertos oficialmente de 15 de Junio a 30 de Septiembre.
Servicio diario de automóviles desde Bilbao y triple desde la estación de Deva.
Pidanse memorias y guías, se remiten gratis.

M. GUTIERREZ MEDICO TOCOLOGO

DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL
Especialista en PARTOS, enfermedades de la MUJER y de los NIÑOS
Consultas de once a una
Almirante Bonifaz, 21. Teléfono 473

El café tostado marca «El Pato» llena todas las exigencias del público inteligente. Venta en todos los establecimientos. Por mayor, Simeón Tejada, Logroño.

¡Vencedor!
de la neurastenia, del agotamiento, de la debilidad, de la anemia y de la vejez prematura, es el Jarabé de
HIPOFOSFITOS SALUD
PODEROSO RECONSTITUYENTE

Diario de Avisos

NOTAS RELIGIOSAS
Santos de mañana:
Santos Juan, Eusebio, Sozonte, Anastasio, Nemorio, Marcos Crispino, Esteban Pongracz, Melchor Grodecz.
Santos del lunes:
La Natividad de Nuestra Señora.— Santos Adrian, Timoteo, Fausto Nestor, Corbiniano, Eusebio, Néstabo, Zenón, Teófilo, Amón, Neolitorio.
Cultos.
Catedral.—Mañana, a las diez y cuarto, procesión dominical y misa solemne. Por la tarde, a las cuatro y media, vísperas solemnes de la Natividad de Nuestra Señora.
—El lunes, fiesta de la Natividad, a las diez y cuarto procesión doble mayor, y a continuación misa solemne, predicando D. Félix Alvarez Ruiz, beneficiado.
Las huérfanas agradecidas con las dotes del deán D. Luis Quintanadueñas comulgarán en la misa.
Por la tarde, a las cuatro y media, segundas vísperas.
—En la capilla de la Natividad a las nueve menos cuarto, misa solemne.
—La Real Hermandad del Santísimo Cristo de Burgos, bajo el patrocinio y con la cooperación del Excmo. Cabildo

Metropolitano, celebrará solemne septenario en honor de la sagrada y milagrosa imagen desde el día 8 al día 14.
Por la mañana.— Todos los días: en las misas de siete y doce, se hará el ejercicio del septenario.
Comunión general.—El día 14, a las ocho y media, será la comunión general de la Real Hermandad; al lado de los doce caballeros comulgarán los doce pobres elegidos; luego los hermanos terciarios, y señoras.
Por la tarde.— A las siete, todos los días, rosario, septena, preces y cánticos.
La parte musical estará a cargo de elementos de la capilla de la S. I. B. Metropolitana.
Predicará los sermones del septenario el M. I. Sr. Dr. D. Félix Arrarás, canónigo magistral.
El último día por la tarde se dará a adorar el Lignum Crucis.
San Lesmes Abad.—Congregación Burgense de San Julián, Obispo.
Mañana celebrará la fiesta de su Titular, que debe ser para los burgaleses del mayor aprecio por haber nacido el Santo en esta ciudad y ser de ella gloria inmarcesible.
A las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano y motetes.
A las once y media, misa solemne, a toda orquesta, y en ella hará el panegirico del Santo Burgalés el Dr. D. Bernardo Alonso Velasco, beneficiado de la S. I. M.
Asistirán a esta solemnidad el ilustrísimo Sr. Dr. D. Jaime Viladrich, obispo auxiliar del Excmo. Sr. Cardenal-arzobispo de la diócesis, y una Comisión del Excmo. Ayuntamiento, representantes genuino de la ciudad, patria del Santo.
A continuación se dará a adorar la reliquia, que estará expuesta a la veneración de los fieles en el altar de Nuestra Señora de Gracia.
El día 9, y hora de las diez, se celebrarán honras fúnebres por el eterno descanso de los congregantes difuntos.
San Lorenzo.—Novena que dedican a la Virgen las Hijas de María a las siete y media de la tarde.
Orador: D. Félix Arrarás, canónigo magistral.
El día 7.—Después de la reserva, se cantará la Salve a toda orquesta.
Día 8.—Fiesta principal. A las ocho misa de comunión general.
A las once, misa solemne con exposición de S. D. M., quedando de manifiesto todo el día y velando por las asociadas hasta la función de la tarde.
Día 9.—Se celebrará a las ocho de la mañana una misa rezada por el eterno descanso de las asociadas, fallecidas.
—Adoración Nocturna.
Turno 1.º Celebrará su vigilia titular en la noche del 6 al 7.
Se invita a los adoradores de otros turnos a primera hora.
Dará principio a las diez y media.
Misa a las cinco. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.
—El turno 2.º, tendrá su vigilia en la noche del 7 al 8.
San Cosme y San Damián.
Novena al Santísimo Cristo de la Salud, por la mañana, a las nueve y por la tarde a las siete y media.
Capuchinos.—Mañana, primer domingo, será la reunión mensual de la V. O. T. con misa de comunión general a las ocho y función a las seis y media de la tarde.
Reparadoras del S. C. de Jesús.—(Trinas 6).—Mañana, primer domingo de mes, a las nueve y media misa con exposición de S. D. M., quedando de manifiesto hasta la función de la tarde, que se hará a las cinco y media.
Harán la vela las niñas del colegio.
Salesas.—Mañana, primer domingo de mes la archicofradía de la Guardia de Honor celebrará sus cultos mensuales,

a las ocho, misa de comunión general, por la tarde a las seis y media, ejercicio del mes, terminándose con la bendición y reserva.

BOLETIN OFICIAL

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Presidencia del Directorio Militar.— Reglamento de secretarios de Ayuntamiento, interventores de fondos y empleados municipales en general. (Continuación).
Junta provincial del censo electoral.— Relación de los vocales que componen las Juntas municipales del censo electoral. (Continuación).
Administración de Rentas públicas.— Circular a los Ayuntamientos para que remitan antes del 30 del corriente mes la certificación del presupuesto en la parte referente a remuneración de personal.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

HACIENDA

Señalamientos para el lunes:
D. Ignacio Vallejo.

REGISTRO CIVIL

Defunciones.— Gregorio del Rio Bañuelos, de Burgos, 2 meses, Casa Provincial; Francisca Javiera Elcegui y Armada, de Barcelona, 79 años, Almirante Bonifaz, 23 y 25.
Nacimientos.—Simeón González Santamaría, Piedad Nebreda Barbero, María Luisa Quintana García.
Matrimonios.—D. Enequino Gorde Martínez con D.ª Nerea Benito García, mañana a las seis en San Lesmes.
D. Julio Pérez Pampliega con doña Catalina Lozano Lucio, el lunes a las nueve en San Lesmes.

ESTADO DEL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:
Barómetro.—A las nueve de la mañana, 685,5; a las cinco de la tarde, 684,2. Temperaturas.—Máxima sombra, 22; mínima sombra, 13,0.
Dirección del viento.—A las nueve de la mañana, SE.; a las cinco de la tarde, SO.
Pluviómetro: Día 6 lluvia en milímetros, 2,0.

La Unión y el Pénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas, completamente desemborsadas
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
60 AÑOS DE EXISTENCIA
Subdirector en Burgos y provincia: Luis Gallardo. Oficinas: calle del Progreso, 17. 1.º derecha. Teléfono núm. 15

EL MODERNO Amor y Armero

Manufactura de carruajes y especialidad en carrocerías de lujo y línea.
Taller nuevo, construido expreso para esta industria, contando para realizar los trabajos con personal competente.
Avenida de Manuel Rivera, núm. 5 PALENCIA.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—3.º 4.

Gaceta

Hoy publica una Real orden disponiendo que el Consejo de Economía Nacional, con la cooperación del Ministerio del Trabajo y Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar, convoque para el 10 de Noviembre próximo la «Conferencia del Aceite».

De Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:
Destinando a la sección de Aeronáutica del Ministerio, al coronel de Ingenieros D. Miguel Cardona, actual jefe de la comandancia de Coruña.
—Idem al Tercio de extranjeros a los capitanes D. Ramón Robles, D. Maximino Bartomeu y D. Emilio Martín Criado; teniente D. Jesús Domenech, y alféreces D. Luis Saliquet, D. Víctor Cortés, D. Arturo Ceballos y D. Mariano Armijo.
—Idem al grupo de Hospitales de Ceuta, al teniente coronel médico don Alberto Ramírez.

El Directorio

El contralmirante Magaz despachó esta mañana con el Rey durante una hora.
S. M. firmó decretos de varios departamentos, que se facilitarán esta tarde.

Preguntado si tenía noticias del presidente, contestó que no había ninguna importante, salvo que continuaba el viaje sin novedad.
Añadió, con respecto a la situación en África, que todo sigue igual y que los acontecimientos se desarrollan normalmente.

De Palacio

Cumplimiento al Rey D. Luis Cubillo, director general del Instituto Geográfico y Estadístico.

Una dimisión

Ha dimitido el gerente de la Sociedad de Autores, Sr. Meana.

Viaje feliz

Han aterrizado en Getafe el comandante Delgado y el teniente Gutiérrez, que acaban de dar la vuelta a España en aeroplano, sin accidente alguno de importancia.
Fueron agasajados y felicitudinados por sus compañeros.

La situación en Marruecos

Esta mañana interrogó un periodista al general Vallespino sobre la situación en Marruecos, contestando que es cierto que mejora, pero que no se atreve a proclamar tales impresiones, por temor a una posible reacción del enemigo.
Nos obligan—agregó—o, mejor dicho, nosotros mismos nos obligamos, a callar las buenas noticias, porque nos consideramos en el caso de un médico que aprecia en el paciente síntomas de mejoría, pero no lo declara por si brevitería una recaída brusca.
Dijo también el general Vallespino que hoy no se habían recibido nuevas noticias de Marruecos, sino que la mejoría a que venía refiriéndose es según

un telegrama recibido ayer, un cuarto de hora antes de la marcha del presidente del Directorio.

Un periodista le preguntó si era cierto que el general Quielme había conseguido, con su columna, establecer contacto con la plaza de Tetuán.
Y el señor Vallespino contestó:
—Sí, es cierto, y sin grandes bajas. Además, se nota gran decaimiento en el enemigo.

San Marcial en Melilla

MELILLA.—Los batallones de San Marcial y de Guipúzcoa, que guardaban la posición de Ben Teib, salieron a proteger la construcción de una pista y la aguada de Tamarit.
—El general Sanjurjo, acompañado del general Sánchez Ocaña, salió de Dar Quedani y llegó a Ben Teib.
—Desde Alhucemas se observaron grupos enemigos en el valle de Suain, siendo dispersados por la artillería.
Rebeldes ocultos en la costa abrieron fuego de fusil sobre la plaza, que repelió la agresión.

Lo del Banco de Castilla

A título de información acogemos el rumor de que en el asunto del Banco de Castilla se dictará un auto, dejando sin efecto el procesamiento del conde del Moral de Calatrava.

El 13 de Septiembre

VALENCIA.—Por iniciativa del actual capitán general de Valladolid, cuando fue gobernador militar de Valencia, el alcalde de esta población propondrá que se dé a la calle donde se halla el Ayuntamiento el del 13 de Septiembre de 1923.

Contra el aviador Locatelli

NUOVA YORK.—La llegada del aviador Locatelli, que fue recogido en lo largo de Groenlandia por un crucero americano, ha dado lugar a una violenta manifestación antifascista.
Cuando el aviador y sus compañeros salieron de la estación central, miles de personas, en su mayoría italianas, prorumpieron en gritos de «¡Mueran Locatelli! ¡Mueran los fascistas!».
La policía tuvo que intervenir para evitar colisiones, y Locatelli y sus compañeros fueron protegidos por numerosas fuerzas hasta que el automóvil los dejó en el hotel donde se hospedan.

Burgos

Cambio de los valores locales
Banco de Burgos (acciones), dinero 440 pts
Cpñía de Aguas > 110 %
> de > (obl. 4 %) > papel 97 %
El Porvenir (acciones pref.), dinero 100 %
> > (obl. 4 %) > papel 96 %
> > (obl. 1.ª hip.) > dinero 100 %
> > (obl. 2.ª hip.) > 90 %
Ayuntamiento, (obl. 6 %) > 104 %
> > (obl. 4 %) > 76 %

En cuarta plana nuestra sección de última hora.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Bicicletas - Motores auxiliares
Alcometes - Motocicletas
Las mejores marcas y más baratas las vende BENITO DIEZ, PLAZA DE VEGA, 14
Gran taller de reparaciones en automóviles, motocicletas y bicicletas. Venta de gasolina, grasas, neumáticos y gran surtido en piezas de repuesto.
Bicicletas a 200 pesetas.
Casa establecida en esta industria en Burgos desde hace más de 30 años.
¡Ciclistas!
Lo más barato y variado en bicicletas lo encontraréis en casa de Benigno Gómez, LAIN CALVO, 20.
Ved los nuevos modelos de las mejores marcas francesas «Diamond» y «Labor», de carrera, paseo y pista, para señora, caballero y niños.
Dispongo de gran cantidad de accesorios para toda clase de bicicletas.
Vendo máquinas usadas, en perfecto estado, a precios sumamente económicos.
Visítad esta casa y comparad lo mejor.
Transportes rápidos por autocamiones
(EL CHICO DE ARANDA)
Para dentro y fuera de la capital a precios muy económicos, respondiendo de la mercancía y del buen servicio. Esta casa hace contratos de transportes a precios muy reducidos.
Pongo en conocimiento de toda mi clientela, que desde el día 1.º de Octubre hemos adquirido un nuevo local en la plaza del Mercado de Gados, junto al convento de las Trinas.—Teléfono 450
Actualmente: Avellanos, 3, entresuelo, o Viuda de Dionisio de la Fuente.
ARNEDILLO
Fonda de LUIS MARRODÁN LÁZARO
La más próxima a los baños, con higiénicas e independientes habitaciones, comedores amplios y un hermoso salón de recreo; todo instalado en dos edificios.
En la estación de Calahorra estará el auto del balneario, que puede utilizar el que venga a dicha fonda.

SOLAMENTE ocasión como ésta demuestra que el que quiera hacer grandes economías en sus compras, se ve obligado a hacerlas en la **CASA SALDOS.**—Almirante Bonifaz, 15.
SE ARRIENDAN dos locales, propios para industria. Informar: D. Rafael Dorca, Avellanos, 7, 1.º.
SE VENDE en la Granja de Santuste una máquina segadora. Para tratar, en la misma.
CASA EN VENTA. Se vende la casa número 12, de la calle de San Lorenzo. Informes en «Villa Maravillas».
MOLINERO se necesita. Dirigirse a J. María Villanueva, Hondillo, 10, 2.º.
AUTOMÓVILES y camiones de ocasión, se venden, con facilidades para el pago. Garage X, calle de Madrid, 5.
OCASIÓN. Se vende inmejorable partida de cubas para vino, juntas o separadas. Informes: almacén de vinos de Julio Valladolid.
SE VENDE un coche Clareus, en muy buenas condiciones. Espolón, 6, 2.º, informar.
INTERESA CONOCER a los encargados de los jóvenes que quieren estudiar la carrera del Magisterio, que se ha ampliado el internado para normalistas que en Santa Clara, 60, tienen establecido las Hijas de María Inmaculada. Repaso y preparación para las clases en el internado. Plazas limitadas. Precios módicos. Para informes, al Colegio de María Inmaculada, Santa Clara, núm. 60.
CAMIONETA FORD, en buen estado y a toda prueba, se vende o cambia por coche de turismo. Garage X, calle de Madrid, número 5.
AUTOCAMIÓN marca U. S. A., en muy buen estado, se vende a toda prueba. Informes, San Gil, 20, 2.º.
SE VENDE caballo, 3 años, argentino, de tiro pesado, y una motocicleta «indian», 7 H. P., con sidicar, seminueva. Para verlos y tratar: Ruperto Giménez (Ferretería)

4.000 CAMISAS PARA CABALLERO. De batista, otomán, sedalina, brillante y seda, en la **CASA SALDOS.**—Almirante Bonifaz, 15.
CAMIÓN de transporte para dentro y fuera de la capital. Benito Román Cejudo, San Pablo, 18, frutería.
PIPO se arrienda. Razón: Molinillo, 1, frente a la Barrida Obrera.
SE VENDE moto pequeña, de dos y medio H. P., con embrague y cambios, en perfecto estado de uso. en 600 pesetas. Razón: plaza de Alonso Martínez, número 1, 1.º.
CABALLO O YEGUA, a elegir, se venden, completamente domados y muy baratos. Informes: Juan Manrique Puras, Merced, 12.
ELECTRICISTA, muy práctico en el montaje de motores e instalaciones, se ofrece. Informes: Domingo Arribas, Lerma.
SE VENDEN dos columnas de hierro, cuyas dimensiones son: Altura 4.50 metros, y diámetro exterior, 20 centímetros. Informar en esta Administración.
SE DESEAN huéspedes, con pensión o sin ella, de cinco pesetas en adelante. Almirante Bonifaz, 15, habitación núm. 5.
SE VENDE una casa, recién construida, en la calle de los Alfareros, 4. Para tratar, en la misma, con Hilario Gil.
LIQUIDACIÓN! Casa de saldos San Pablo.—Fin de estación. Septiembre 1924.—50 por 100 de rebaja y regalo de Lotería.—Todos a San Pablo, esquina Miranda.
BOCOYES. Se venden treinta, de 38 a 40 cántaras, usados, y se necesita un criado para posada, bien impuesto. Dirigirse a Ecequiel Marijuán, Miranda, 17, almacén de vinos.
SE VENDE terreno propio para edificar, en sitio inmejorable y bien orientado, con huerta, agua y árboles frutales. Fernán-González, 33, habitación número 5. Horas, de dos a cuatro.
AMA DE CRÍA. Se necesita, con leche fresca, para casa de los padres. Informes: Vitoria, 13.

COMPRE USTED camisas de caballero. En percal, batista, piqué, otomán y seda, en color y blancas, la presente semana, en la **CASA SALDOS.**—Almirante Bonifaz, 15.
VENDO perra perdiguera y escopeta central. Santa Clara, 23, 3.º.
HARINERO. Se desea que esté bien impuesto en el oficio, para dos piedras francesas; en el mismo se venden 300 fanegas de polvos de la limpia, para el vidreo. Dirigirse a Santiago Cantero, en Tordomar.
GABINETE, espacioso y bien amueblado se ofrece, con o sin pensión. Razón: San Juan, 63, 1.º, derecha.
ASISTENTA. Se necesita, Vitoria, 22 y 24, portería.
POR ausentarse se venden muebles usados. Calle Madrid, 9, Petra Sáiz.
AMA DE CRÍA, para casa de los padres, joven, soltera de 16 años y con leche de 8 días. Para tratar, Lorenzo de María, en Castillo de la Reina (Burgos), partido de Salas de los Infantés.
POSTES DE ENEBRE. Se venden cien, de siete y ocho metros, propios para tendidos eléctricos. Informes: Lázaro Arroyo, en Cebreros.
LA PERSONA a quien se la haya extraviado un perro de caza, puede pasar a recogerle San Pablo, 10, botería.
OCASIÓN. Se vende una sillería de yute y un sofá de paja. Informes: Plaza Mayor, 9, 1.º.
PÉRDIDA de una caja de herramientas de autocamión, desde la calle de Madrid, hasta Fuentes Blancas. Se gratificará al que la entregue en dicha calle, núm. 9, almacén de trapos.
VACAS LECHERAS, se venden dos, recién paridas, de gran producción de leche. Establo del señor Moliner.

NO OLVIDE USTED comprar camisas de caballero, la presente semana, en la **CASA SALDOS.**—Almirante Bonifaz, 15.
BURGALÉSES. Venta a plazos de escopetas, bicicletas, gramófonos, aparatos fotográficos, relojes, bureaux, gemelos prismáticos, joyería, máquinas de escribir, motocicletas. Representante del Crédito S. Lozano, de San Sebastián. Manuel Rodríguez, Avellanos, 12, 1.º, izquierda.
AMA SECA. Se ofrece para cuidar niños. Informar: Lain Calvo, 25, 4.º.
PÉRDIDA de un reloj de pulsera, de señora, con cadena, por la Plaza Mayor o paseo del Espolón. Se gratificará a quien lo entregue en esta administración.
BASURA. Se vende por carros o en montón. San Pedro y San Felices, 8.
CHICO, práctico, se solicita en la nueva Casa de Saldos de San Pablo.
SE VENDE una buena partida de basura de vacas, depositada en las inmediaciones del ventorro El Capiscol. Informar: Calera, 7, 1.º.
SE VENDE un carro de buyes, en buen uso y muy barato, en la calle de Salas, 8.
PARA COMPRAR CAMISAS, la presente semana, en la **CASA SALDOS.**—Almirante Bonifaz, 15.

T. S. H.
Acumuladores «Tudor», especiales para radiotelefonía en todos los voltajes y amperajes.
Pida precios, para entrega inmediata, al representante exclusivo para esta provincia,
GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez, 2.—Burgos.
A los propietarios, industriales y público en general
ESTABLECIMIENTO DE ELECTRICIDAD
Venta de toda clase de material eléctrico A. E. G. 4 precios de fábrica.
Instalaciones alumbrado, timbres y telefonos...
Jacinto Manrique. Cid, número 22 Teléfono 625.
Elevación de aguas para riego y usos domésticos
Bombas movidas por motores a gasolina o eléctricos
Bombas eléctricas que consumen menos que una lámpara de 32 bujías, elevando el agua hasta 45 metros de altura
PRECIO 450 PESETAS
VENTAS A PLAZOS
GARAGE X.—Calle de Madrid, 5 (Hospital de la Concepción)
SE LIQUIDA
el almacén de maderas de Félix Lázaro, en Burgos. También se enajena la fábrica de aserrar con todos los útiles que dicho señor posee en Quintanar de la Sierra.
Se cede, al detall, tarima pino rojo del Norte, de una pulgada de grueso, a 525 y 560 pesetas metro cuadrado. Viguería, desde 130 pesetas metro cúbico en adelante, según largos y a precios reducidos, tablón, tabla y demás materiales.
SERVICIO DE COCHES
— DE —
Santos Soria
Espolón, 44.—Teléfonos 364 y 366
Coches de alquiler para bodas, bautizos, paseos, etc.

EL CENTRO. Gran peluquería Plaza Mayor, 4 :: Teléfono núm 244 (junto al Círculo de la Unión)
Últimos adelantos en aparatos de desinfección.—Masaje eléctrico a rayos violeta.—Chamuscador eléctrico para el pelo.—Secador eléctrico para el lavado de cabeza.

ULTIMA HORA

(Por teléfono)

Segunda conferencia

Madrid, 3/20 t.

En el aniversario

En la presidencia se nos ha facilitado una proclama firmada por el general Primo de Rivera y dirigida a los generales, jefes y oficiales del Ejército, con motivo del próximo aniversario de la salida del Directorio al Poder.

Comienza diciendo que cree que al cumplirse este primer año se habría realizado el propósito de encauzar la vida nacional, pero falta normalizar y estabilizar la actuación de España en Marruecos y crear un órgano de gobierno.

Respecto del primero de dichos asuntos, manifiesta que se ha visto aplazado por las continuas agresiones.

En cuanto al segundo, la premura de tiempo con que se ha hecho la estadística de los afiliados a la Unión Patriótica ha impedido todavía nombrar los comités respectivos. Por ello se verá obligado el Directorio a gobernar algunos meses más.

Hablo luego de las intrigas puestas en práctica para dividir al ejército, que incluso han llegado a la guarnición de Cazorla.

Hace elogios de los miembros del Directorio por su laboriosidad y su modestia.

Refiere luego el marqués de Estella a los recibimientos que le han hecho en cuantas poblaciones ha visitado, lo cual demuestra que le asiste el país.

Elogia grandemente a los delegados gubernativos.

Niega que existan disensiones entre generales y que se formasen grupos alrededor de ellos.

También desmiente se haya intentado una labor de disolución de las clases de tropa, las cuales espontáneamente entregaron a sus jefes cuantos documentos sediciosos recibían.

Elogia a los somatenes y termina con vivas a España y al Rey.

El viaje del presidente

A las cinco y media de la tarde acudió el marqués de Magaz a la Presidencia, diciendo a los periodistas que había recibido un telegrama dando cuenta de la llegada a Algeciras del marqués de Estella, quien embarcó con los demás generales y Estado Mayor en el *Extremadura* con rumbo a Marruecos. De otras noticias no tenía nada de particular.

Nuestros informes dicen que a las dos de la tarde llegaron Primo de Rivera y demás generales del Directorio, siendo recibidos en la estación por las autoridades y rindiendo los honores una compañía del regimiento de Extremadura.

Seguidamente salieron para Río Martín.

La Mancomunidad

BARCELONA.—Hablando de los rumores sobre posible disolución de la Mancomunidad, algunos consejeros de la misma nos han dicho que no creen en tal cosa y que se llegará a un acuerdo, suponiendo que aunque no se concedieran las delegaciones se otorgarían cantidades para normalizar la situación.

Los viajes del Príncipe

SALAMANCA.—Ha llegado de Madrid el gobernador, trayendo la noticia oficial de que el Príncipe de Asturias vendrá en el próximo mes de Octubre para abrir el curso y presidir el certamen ibero-americano organizado por los estudiantes católicos.

Se han reunido las autoridades para organizar el programa de la estancia del Príncipe, quien estará dos o tres días.

El general Navarro

Un redactor de la Agencia Mencheta ha visitado al general D. Felipe Navarro, barón de Casa Davalillo para conocer su opinión acerca de la marcha de parte del Directorio a Marruecos.

Nos dijo que la estimaba acertadísima, por ser siempre conveniente el contacto entre los gobernantes y el alto

mando, puesto que el Gobierno, como representante del país, manda hombres y elementos para combatir, que a la Comisión le parecen excesivos, y en cambio, al mando, atento a las necesidades del Ejército, le parecen siempre escasos.

Aportó citas históricas de las guerras napoleónicas y de la ruso-japonesa, en las cuales se sufrieron desastres por no disponer de los elementos debidos.

Interrogado sobre la situación en Marruecos se mostró reservado por tratarse de un problema complejo, en el cual a cada momento surgen nuevos factores.

Cree que el presidente del Directorio está bien orientado para llegar a una solución y subsanar antiguos errores, tan perniciosos para el país.

Considera que el error fundamental es simultanear la guerra con la política.

Estima eficaces ambas, pero ejercidas aisladamente pues la política aguzó la astucia del moro y simultaneada con la guerra sólo ha contribuido a irritar a todos los cabileños.

Añadió que se ha dado el caso de estar planeada una operación de avance y llegar a nuestros campamentos moros significados de las kabilas que se iban a ocupar pidiendo el aplazamiento de dicha operación para que los santones intervinieran políticamente, con el fin de evitar la lucha. Esto daba lugar a que los santones adquirieran un prestigio que ponía en peligro nuestra actuación.

Refiriéndose, finalmente, a su cautiverio, afirmó el general Navarro que cuando nuestras tropas procedían energicamente los moros les trataban con consideración, y muy mal cuando el Ejército permanecía inactivo.

Firma

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Nombrando interventor militar de la cuarta región, al de distrito, D. Juan Peña Carranza.

—Confiriendo al coronel de carabineros D. Celestino Ruiz el mando de la undécima subinspección.

—Idem, a los tenientes coroneles del mismo cuerpo D. Pablo Hurtado Pérez y D. Ramón Navarro, el mando de las comandancias de Palencia y Estrepona.

—Confiriendo a los coroneles de infantería D. Juan Rufilanchas el mando de la primera media brigada; de la primera brigada de cazadores de montaña, a D. Ramón Servent, el mando de la otra media; a D. José Fernández, la primera media brigada de la segunda brigada de cazadores; a D. Gregorio Benito, la segunda media brigada de la segunda brigada; a D. Isidro Valls, el mando del regimiento de Garelano.

Destinando a Logroño, a D. Bonifacio García; a Madrid, a D. José Castro; a Valladolid, a D. Guillermo Wesolowsky; a Alcalá, a D. Manuel García; a Linares, a D. Dionisio Santas; a Algeciras, a D. José Molino; a Antequera, a D. José Jiménez; a Valencia, a D. Juan Martínez; a Alcoy, a D. Juan Llobregat; a Cuenca, a D. Miguel González; a Huelva, a D. José Armianián; a Lorca, a D. Eduardo García; a Barcelona, a don Nicolás Melero; a Tarragona, a D. Ramón Ballesteros; a Inca, a D. Francisco González Valle; a Villafraña, a don Jaime Vidal; a Calatayud, a D. Juan Perelló; a El Ferrol, a D. Enrique Perique; a Junquera, a D. Pedro Sarraguas.

D. Manuel López pasa destinado a la reserva de Zamora y D. José Rueda a la de Canarias.

MENCHETA.

Sastrería de militar y paisano

PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907

Especialidad en uniformes militares y civiles. Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas, impermeables Christian de pao sin goma.

Precios sin competencia. Martínez del Campo, 1, entresuelo. Teléfono 526

CASA CASTRILLO

Calle de la Paloma, núm. 40

Guarnición / Electos militares

Artículos para viaje, caza y sport

Antes de comprar, visite usted esta casa, donde encontrará en excelentes condiciones de calidades y precios:

Completísimo surtido en Baulas, maletas y cajas de todos los modelos modernos. Neceseres viaje, para regalos Gran variedad en

Tarjeteros / Monederos / Pitilleras / Cinturones y otros artículos de piel

Especialidad en polainas «Legging» para el Ejército, sport y chaufleurs

Correas del nuevo uniforme único reglamentario

Gran stock en balones y accesorios para foot-ball y sport, de las mejores marcas Gamuzas / Esponjas / Passepartouts / Pañetes / Choclos / Cepillos para la limpieza de carruajes y automóviles

Capotas para automóviles y toldos para auto-camiones, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

Centrales eléctricas

Instalaciones completas con TURBINAS HIDRÁULICAS Motores Diesel y Semi Diesel.

OTTO DEUTZ

Maquinaria eléctrica de la Siemens Schuckert. — Industria Eléctrica S. A.

Lámparas WOTAN

Se facilitan a los clientes toda clase de referencias de numerosas instalaciones funcionando. Pedir ofertas y presupuestos gratis al

Centro de Representaciones

Espolón, 32, bajo / Teléfono 415.

Galleta «Argentinita»

(MARCA REGISTRADA)

Única en España que está recomendada para alimentación de los niños y enfermos convalecientes.

«La Argentinita» se recomienda para personas delicadas; por lo fácil que es para digerirla la puede tomar con café, leche o té. Esta exquisita galleta se vende en los principales comercios de ultramarinos y comestibles.

También se vende en la fábrica: Calle SAN GIL, NUM. 3.—Burgos

Fotografía eléctrica

LAIN CALVO, 16 (planta baja)

Doce retratos, 70 céntimos. Doce retratos propios para carnets, somatenes y kilométricos; 140 pesetas.

Aprovechar la ocasión

Rebaja de precios como final de temporada.

Grande y variado surtido de géneros para la confección de trajes a la medida para caballeros.

Sastrería de TEODORO LOPEZ PAVON

Espolón, núm. 20

(junto al almacén de música)

Muy acertados

Los propietarios del balneario de FUENTE-CALIENTE

en vista de la escasez de aguas en la capital, han enviado 1.000 cajas de botellas, que ponen a disposición de los señores farmacéuticos y drogueros.

Cada hijo de vecino tenga una botella en su casa y evitara una probable enfermedad. Informes sobre el Balneario: Antonio Mesa / San Juan, 27 / Burgos

Banco de Burgos

FUNDADO EN 1900

Este Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes. Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras. No cobra derechos de custodia por los depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte, construída contra todo riesgo de incendio y robo. Abre cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, recibe depósitos en metálico e imposiciones en Caja de Ahorros, y realiza, en general, todas las operaciones bancarias

Venta de carbones de Asturias

GALLETAS DE HULLA, SUPERIORES

ANTRACITAS Y COK, DE MUCHAS CALORÍAS

Para los encargos: SAN LORENZO, 36

Salchichera / Teléfono 173

CLINICA DENTAL

DE D. EUSEBIO MORANCHEL

Espolón, 2 y 4

Regente: D. GABRIEL SALA, dentista

Especialista en las enfermedades de la boca. Dentaduras montadas en caucho y oro. Puentes sistema americano. Dientes de espiña, coronas (muelas) y dientes de oro de 75 pesetas.

Dentaduras completas desde 500 a 1.500 pesetas, garantizadas por tres años.

A los contratistas de obras en particular y al público en general

Tengo en existencias una gran partida de tarima pino rojo del Norte, clase como cae sin clasificar, a precios muy reducidos, garantizando su elaboración y secación de la madera.

También dispongo de buenas partidas de tablas tarima de las Landas, a precios muy reducidos.

FLORENCIO MARTINEZ

Carpintería / Serrería / Almacén de maderas

Carretera de Madrid // Teléfono núm. 76

BURGOS

P. RODRIGUEZ-Relojero

Especialidad en composuras de relojería y gramofonos

Gran surtido en relojes de todas clases y marcas

Paloma, 2, y Cid, 16.—BURGOS

Preparatoria Militar

DIRIGIDA POR PP. JESUITAS

Competente profesorado militar / Estudios y recreos vigilados / Calefacción en todas las dependencias

Éxito brillante: el 60 por 100 de ingresados

Se abre el curso el 1.º de Septiembre

Pídanse reglamentos: Apartado 7.—Burgos

Curación de las hernias

INTERESA SABER

que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, está en Burgos y en el Hotel Universal únicamente el jueves día 11 de Septiembre y recibirá a cuantos herniados quieran hallar, con sus notables aparatos, un instantáneo alivio y una curación pronta, de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos lo pruegan, infinidad de eminencias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase ninguna sin antes ver al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Especialidades para señoras:

Fajas ventrales y demás aparatos, modernísimos y de grandes resultados, para disminuir los volúmenes voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

Herniados todos:

Acudid sin pérdida de tiempo, y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal únicamente el jueves día 11 de Septiembre.

Notas.—Dicho especialista estará también en Haro el día 9, en el Hotel Adela, en Vitoria el día 10, en el Hotel Quintanilla; en Valladolid el día 12, en el Hotel Imperial; en Medina del Campo el día 14, en el Hotel La Castellana, y en Palencia el día 15, en el Hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

¡ATENCIÓN!

Se ha abierto una tienda para liquidar calzado de caballero y sandalias

Precios baratísimos, solidez y economía

FABRICACIÓN MANUAL

(También se hacen arreglos)

No compren sin antes visitar esta tienda se economizan dinero

SAN LORENZO, 36

(frente a la pescadería)

ACADEMIA PÉREZ-HERNÁIZ

PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN CORREOS

La única en Burgos que se dedica exclusivamente a esta preparación

Director: D. MANUEL PÉREZ HERNÁIZ, OFICIAL DEL CUERPO.

Esta Academia, por el selecto profesorado, por el método eminentemente pedagógico en la enseñanza que emplea y por especializarse en la preparación solamente para el ingreso en Correos, es la que mayores resultados viene obteniendo en todas las convocatorias, aprobando en los distintos ejercicios el 90 por 100 de los presentados. Estos datos, fáciles de comprobar, son la mayor garantía de esta, cada vez más acreditada, Academia.

Para informes, reglamento, etc., al director, final Barriada Obrera, casa de Vicente Lutz, o en Correos, Negociado Giro Postal.

Corcho Hijos

Ingenieros constructores

TURBINAS hidráulicas para toda clase de saltos, especiales para molinos e instalaciones eléctricas

CALDERAS y maquinaria en general

CALEFACCIONES POR VAPOR, AGUA Y AIRE CALIENTE

CUARTOS DE BAÑO / APARATOS DE SANEAMIENTO / MATERIALES PARA MINAS Y FERROCARRILES

Representantes en Burgos y provincia: CENTRO DE REPRESENTACIONES

Escritorio: Espolón, núm. 32, bajo.

Almacén y Exposición: San Pablo, núm. 52

TELÉFONO 415

No es ningún secreto

Todos sabemos que las malas aguas producen enfermedades. Beba usted agua de FUENTE-CALIENTE y evitará las infecciones.

Vinos de Rioja

En la Nueva Isla de Cuba se acaba de recibir una gran cantidad de vinos claros y tintos de Rioja.

Depósito exclusivo de las Bodegas Cooperativas Haro. HELIODORO ARCONADA, Almirante Bonifaz, 11. Teléfono 141.

Molinos y empresarios

Para comprar turbinas es preciso comparar las que monta Herrero con las de otras casas, pues una turbina es barata si gasta menos agua para la misma fuerza.

Las mejores turbinas las vende Herrero. Las centrales eléctricas más prácticas, las vende Herrero.

Los mejores cedazos, limpias, guardapolvos y elevadores, los hace Herrero.

Maquinaria eléctrica nueva y de ocasión la vende Herrero.

Y por último los mejores molinos harineros los vende Gregorio Herrero, San Juan, 56.—Burgos.

Vino Ona

del Dr. Aristegui

Dá sangre a las Anémicas Fortifica a las Mujeres que crían Robustece a los niños

Vigoriza a los Ancianos, a los Convalecientes, a los Agotados

FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGÍA

ACADEMIA DE CHAUFFEURS

Enseñanza completa teórico-práctica

LOS DOS CHAUFFEURS

(Garage eléctrico)

AUTOMOVILES DE ALQUILER

El servicio de más confianza.

Garage eléctrico «Los dos chauffeurs»

TELÉFONO 498

Acumuladores

Extide

Máxima Capacidad

Mínimo de Peso

AGENCIA EXCLUSIVA:

Todo lo eléctrico del automóvil es nuestra especialidad.

Moderna instalación para la carga y reparación de acumuladores.

Lámparas para automóviles de todas clases y especiales para faros Zeiss, Bosch, Fiat, Ford, Besnard, Stewart, etc., etc.

San Pablo, 34. Teléfono 498.—Burgos. LOS DOS CHAUFFEURS

A los tenedores de marcos y coronas

Marcos, BILLETES DE MIL, emisión 1910, con timbre rojo, compro a precios elevados.

CORONAS AUSTRIACAS

Me cuido del canje de los billetes con la estampilla «Deutsch-Oesterreich», retirados de la circulación, según nota del Directorio Militar.

COMPRO ORO, PLATINO Y PLATA

pagando a precios sin competencia

Visítate esta casa antes de efectuar sus operaciones.

Claudio de las Heras

CASA DE CAMBIO

Duque de la Victoria, 19.—BURGOS

Radiotelefonía

Toda clase de accesorios sueltos para construir aparatos receptores, de todas las potencias, con válvulas

RADIO-MICRO

PLACIDO AZCONA / San Gil, 7, 3.º

Cucarachina

Pasta infalible para matar cucarachas

Tubo: Ptas. 150 en droguerías

A los concurrentes a los baños de Arnedillo

La fonda de D. LUIS MORAL «El Burgalés» les ofrece las condiciones, buen trato y amabilidad que otros años, contando con automóvil a los trenes correos en la estación de Calahorra, en la cual tiene sus dependencias, y otro servicio propio también, desde Logroño, que saldrá del Café Saiz a las diez para llegar a las trece.

No dejarse sorprender por otros ofrecimientos durante el trayecto.

BALNEARIO DE FUENSANTA DE GAVANGOS

Aguas sulfurosas, cálcicas y nitrogenadas. Confirmadas por numerosas y sorprendentes curas.

Gran confort y economía; luz eléctrica y garage.

Por su altura, a 750 metros sobre el nivel del mar, su clima sano y su buena situación, resulta la mejor estancia veraniega.

A poca distancia de Villarcayo, Medina de Pomar y Espinosa de los Monteros.

Gran servicio de coches desde la estación de Berceo (línea Robla), a 40 minutos de distancia del balneario.

Informes, a los nuevos administradores Rozas y Peña.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Cementos Portland de Lemona (S. A.)

Domicilio social: Bilbao, Plaza Circular, núm. 3

Fabricación por vía húmeda en horno giratorio / Altas resistencias

Finura / Homogeneidad

Resistencia a la compresión según certificado oficial de análisis del Laboratorio Central de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, de Madrid

691 kilogramos por centímetro cuadrado a los 84 días, en pasta normal con 26 por 100 de agua

Representantes en Burgos: SOBRIÑOS DE VALENTÍN MARGOS

Santander, núm. 1 (Casa del Corchón)

"AUTOMOVILINA"

GASOLINA SIEMPRE PREFERIDA

Petróleos — Aceites

Representante para las provincias de Burgos y Soria:

LUIS DE PABLO

APARTADO NÚM. 31.—TELÉFONO 416.—BURGOS

Por qué el nuevo modelo 91

es el coche más barato y práctico de su categoría en el mundo?

ARANDA

DE INTERÉS LOCAL

La organización de las corridas de nuestras fiestas

Gustosísimos volvemos a dedicar este espacio (destinado a otro asunto de gran interés) a tratar de las corridas de nuestras fiestas.

No es el festejo en sí, lo que nos mueve a ello. Respetamos toda clase de opiniones. Lo mismo las de los detractores que las de los entusiastas. Lo que motiva este ligero comentario es la forma en que ha sido posible llegar a tener corridas en este año que muchas circunstancias parecían aconsejar que no debiera de haberlas.

La organización de las corridas de toros—desde cierto año que por no celebrarse hubo un mitin popular que todos recordamos—ha sido el escollo con que han tropezado todos nuestros Ayuntamientos. Por librarse de él, por que no volviera a repetirse aquella página desagradable, un Ayuntamiento tras otro han venido sacrificando las pesetas del Municipio, reclamadas por necesidades apremiantes cuya desatención constituía una vergüenza.

No decimos esto, ni muchísimo menos, en son de censura. Nos damos perfecta cuenta de que las circunstancias, y al decir las circunstancias queremos decir la tranquilidad, lo imponían. Ello era consecuencia de lo bien que se explotaba la amenaza de un alboroto, posible entonces porque la autoridad estaba más anémica que ahora o la seguridad menos garantida.

En este año, ya lo hemos visto, el pueblo se resignaba a que no hubiese toros. Las obras realizadas y las mejoras en plazas y calles que está ejecutando el Ayuntamiento eran una razón ante el pueblo, y el pueblo, más sensato de lo que muchos creen, encontraba justificada la suspensión de tan caro festejo, a pesar de saber que en las arcas municipales había muchas más pesetas que las que existían en aquellos otros famosos tiempos.

Aquí está el mérito principal de nuestros actuales ediles. Impunemente han podido dedicar ocho a diez mil pesetas, así costaban otros años, a organizar las corridas, y no lo han hecho.

Renovadores en todo, han intentado y conseguido que con una módica subvención las corridas estén a cargo de otra empresa popular, como sucede en otras poblaciones muy cultas. Y con tanta simpatía ha sido acogida la idea que sin propaganda ninguna, más de sesenta nombres prestigiosos figuran en las listas. ¡Qué lección más elocuente para los eternos impugnadores de toda innovación que parece que gozan prediciendo el fracaso de cuanto se sale del trillado camino de la rutina!

La lluvia o cualquier otra circunstancia podrá hacer que sea un mal negocio las corridas. Pero la pérdida, dolorosísima cuando es uno solo el empresario no llegará ni a ser amarga, tratándose de muchos.

¡Ojalá no la haya! ¡Ojalá todo sean tan favorables que la empresa gane dinero! No lo deseamos sólo por el bien de nuestro prójimo, lo deseamos por ver si de una vez y para siempre arraiga esta norma y con ello acaba lo que era una pesadilla para los Ayuntamientos y una sangría para las arcas municipales.

Grandes mejoras en la estación del ferrocarril

Están verificándose importantes innovaciones en esta estación ferroviaria. De todas ellas, la más importante es la adaptación del fluido eléctrico para maquinarias y alumbrado de todas las dependencias.

Este servicio querían inaugurarlo en la noche del 3, pero pequeñas deficiencias notadas a última hora en el tendido de alta tensión impidieron verificarlo, lo que se hará el próximo lunes.

Para probar la instalación en los depósitos, maquinaria, andenes y demás dependencias, trajo la compañía esta dinamó y motor de gasolina que, funcionando dentro del vagón en que están colocados, facilitó fluido durante algunas horas.

El ingeniero que ha practicado estas pruebas quedó altamente satisfecho. Entre las otras mejoras que se hacen, figura el tendido de nuevas líneas férreas en el muelle, descubierto para facilitar la descarga de vagones.

El piso del andén parece que muy pronto será objeto de radical transformación y los edificios principales están siendo adecentados con pintura y lavados.

La colonia agrícola «La Enebrada»

Ya que circunstancias especiales examinaron mis actividades y aficiones hacia la obra de colonización interior de nuestra Patria, ejerciendo en la actualidad el cargo de Delegado de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior cerca de la Asociación Cooperativa de Colonos de «La Enebrada», aprovecharé la hospitalidad que galantemente me ofrece el suplemento EL DUERO, para exponer, siquiera sea sumariamente, una ligera reseña de la primera obra colonizadora que se lleva a cabo en la comarca.

Propónese la vigente Ley de Colonización interior «arraigar en la Nación a las familias desprovistas de medios de trabajo o de capital para subvenir a las necesidades de la vida, disminuir la emigración, poblar el campo y cultivar tierras incultas o deficiente o explotadas». Para conseguirlo reparte terrenos entre familias pobres y aptas para el trabajo agrícola, facilitándoles la propiedad de ellos, pero limitando la facultad de enagenar y gravar el suelo colonizado; obligando, además, a la constitución de una Cooperativa de producción, consumo, crédito y asistencia mutua entre los colonos.

Una de las Colonias agrícolas creadas al amparo de esa Ley es «La Enebrada», sita en término municipal de Aranda de Duero.

Ocupa una extensión superficial de doscientas hectáreas en la parte más meridional del monte llamado «La Calabaza», lindando con el Duero, a unos siete kilómetros aguas arriba de la villa arandina. Previa la oportuna roza y destocado, se han crado en ella tres zonas de cultivo: una de ochenta hectáreas para parcelas de regadío, y otras dos, a uno y otro lado de la anterior, de veinte hectáreas cada una, para parcelas de viñedo; el resto de la superficie se destina a praderas artificiales, prados naturales, plantaciones de chopos, caminos y monte, todo ello de aprovechamiento común por la Cooperativa. En las zonas de cultivo se han formado lotes o patrimonios familiares constituídos por una parcela de regadío de dos hectáreas y una de viñedo de una hectárea; en las parcelas de regadío se han construido las casas-vivienda para los colonos, que para mayor economía y comodidad son dobles.

La instalación de esta colonia, que en todo momento contó con especial cariño del Excmo. Sr. Presidente de la Junta Central de Colonización, el preclaro arandino Sr. Diego Arjas de Miranda, ha sido don... conveniencia, puesto de la más alta... contribuido lo que, a parte de haber... de resolver las graves crisis obreras de estos últimos años, especialmente en los inviernos, ha de ser en lo porvenir sólido seguro de cuarenta familias laboradoras y, lo que es aún tan importante, fuente de enseñanza en la aplicación de los cultivos de regadío a la extensa zona ribereña que abarca el plan del Canal Reina Victoria, ya que en la Colonia se iniciarán desde el próximo año tales cultivos con sujeción a la debida dirección técnica y finalidad práctica. Para ello está ultimando el actual Director de la Colonia, competesísimo ingeniero agrónomo don Francisco Giménez Cuende, el proyecto de un canal de once kilómetros de longitud, que nace en la misma presa que el mencionado canal Reina Victoria y cuyas obras de ejecución comenzarán en breve.

Simultáneamente se construirán edificios para atender a los servicios que exige y ha de exigir el nuevo núcleo de población, tales como: escuelas, cantina escolar, capilla, despacho de subsistencias, almacenes de productos agrícolas, viviendas para el personal, etc. Actualmente existen casa para el guarda, capilla provisional, despacho provisional, cuadra, pajar y vivienda del mayoral.

Como ensayo, la Junta Central de Colonización perforó en esta Colonia un pozo artesiano de 94 metros de profundidad, que da a la hora más de tres mil litros de agua perfectamente potables sobre la superficie del terreno; es, eble, y que asciende más de tres metros obra asegurado el consumo para la bebida y los usos caseros.

La comunicación de la Colonia con Aranda está asegurada por una carretera de la propiedad de la Colonia, y por una línea telefónica tendida a lo largo de la anterior, las cuales llegan hasta el lugar elegido para emplazamiento de las edificaciones comunales.

Con la ayuda que recibe de la Junta Central de Colonización, este año la Asociación Cooperativa de la Colonia ha facilitado a los colonos semillas, abonos y préstamos en dinero para cultivar de secano las futuras parcelas de regadío, ya roturadas, anticipos que han pasado de 8.000 pesetas, y que han permitido obtener cosechas que superaron a las esperanzas de año tan malo como éste; habiendo reintegrado los colonos a la Cooperativa los anticipos recibidos, además de haber logrado un superávit considerable. Pensando en el aumento de rendimiento que ha de acrecentar el riego y la entrada en producción del viñedo, y comparándolo con el obtenido por estas doscientas hectáreas de terreno cuando eran monte, se comprende con toda claridad la inmensa ventaja de la transformación colonizadora, y si a este aumento de beneficio material se agregan las ventajas que reportan y reportarán la coopera-

Programa oficial de festejos

El Ayuntamiento de esta villa ha dispuesto para solemnizar la festividad de nuestra excelsa Patrona la Virgen Santísima María de las Viñas, que las Fiestas y Ferias, que como de costumbre han de tener lugar este año en el presente mes de Septiembre, se celebren con sujeción al siguiente

PROGRAMA

Día 13.—A la una de la tarde, en la Plaza Mayor, se verificará la

Inauguración de las Fiestas anunciándose por medio de cohetes y bombas reales.

A la misma hora la banda de música municipal recorrerá las calles de la población tocando aires populares.

A las siete de la tarde, se cantará a gran orquesta en el Santuario de Nuestra Señora de las Viñas.

La Letanía y la Salve, por el orfeón de los RR. PP. Misioneros del Corazón de María, a los cuales está encomendada también la novena y misa del día de la fiesta.

Seguidamente y hasta las diez de la noche, habrá

Balle público

en la explanada que hay frente a la ermita, tocando alternativamente la música y las dulzinas. En los intermedios se quemarán vistosos y variados

Fuegos artificiales.

Día 14.—A las ocho de la mañana, la banda de música y dulzinas harán oír por la población alegres y bonitas dianas.

A las diez, se celebrará en el santuario de Nuestra Señora de las Viñas.

Solemne Misa Pontifical,

oficiando el Ilmo. Sr. Abad Mitrado de los Dominicos de Silos, con sermón pronunciado por el Rdo. P. Facundo Mengiduchia, Agustino, de la Vid.

Terminada la misa, será llevada en procesión, en su carroza, alrededor de la ermita, la veneranda imagen de nuestra excelsa Patrona, precedida de los guiones, estandartes e insignias de las cofradías y hermandades de esta villa, y seguida del clero, del Ilustre Ayuntamiento y demás personas invitadas al efecto.

Por la tarde y a las mismas horas, se repetirán las funciones religiosas y orofanas del día anterior.

A las cuatro y media de la tarde,

Primera corrida de novillos-toros, en la que se lidiarán seis novillos de la afamada ganadería de D. Cesáreo Santos, de Badajoz, con divisa amarilla y morada, por los espadas

Luis Mesa, José Fernández (Tabernerito) y Lorenzo Franco

con sus correspondientes cuadrillas.

Día 15.—Diana como la mañana anterior.

De doce a dos de la tarde, habrá

Balle público

en la Plaza de la Constitución.

A las cuatro y media de la tarde,

Segunda corrida de novillos-toros, de la reputada ganadería de D. Vicente Martín, (Raso Portillo), con divisa encarnada y granate, lidiados por los mismos matadores y cuadrillas.

Desde las diez de la noche, y bajo la dirección de un entendido pirotécnico

tiva de consumo, la asistencia médica, caja de ahorros y escuelas para niños y adultos, que quedarán en funcionamiento normal dentro de este año, bien se ve la magnitud de la mejora que supone esta gran obra.

Otros detalles interesantísimos podrían agregarse acerca de los trabajos realizados, de los servicios en funcionamiento y de los proyectos a realizar, pero harían interminables estas cuartillas, ya bastante largas, y por eso hago punto final.

Juan J. Fernández Uzquiza, Ingeniero Agrónomo.

NOTAS VARIAS

Han sido multados:

Por encontrarse racimos de uvas sin acreditar su propiedad, con 25 pesetas, Félix Bravo y Eustaquio López, y con 5 pesetas Andrés Blanco.

Por pastoreo abusivo: Juan Herrero, con 10 pesetas; Jacinto Bartolomé, Fidel del Rojo, Román Castrillo, con 5 pesetas a cada uno y con 2, a Santiago Sanz, Marcos Sanz y Genaro Sanz.

¡Vaya un respeto a la propiedad ajena!

Por entrar con un carrillo de mano por la acera, también ha sido multado Agustín García con 2 pesetas.

de Valladolid, se quemará en la Plaza Mayor una bonita colección de

Fuegos artificiales

amenizando el espectáculo la banda de música y las dulzinas, tocando hasta las doce, diferentes piezas de baile.

Día 16.—Diana, como en las mañanas anteriores.

De doce a dos, la banda de música dará en la plaza de la Constitución.

Gran concierto y baile público.

A las cinco de la tarde, Gran carrera de cintas en bicicleta por afamados corredores de la localidad en la plaza de toros, y elevación de globos aerostáticos.

A las diez de la noche Gran Verbena en la plaza de la Constitución, con iluminación a la veneciana, que será anunciada por programa especial, en la que alternarán los clásicos organillos, banda municipal y dulzinas.

Día 18.—A las once de la mañana, en la plaza mayor tendrá lugar una misa de campaña.

Bendición y entrega de la Bandera del Somatén del Partido, a cuyo acto asistirán el Excmo. Sr. Presidente del Directorio Militar, si sus ocupaciones de gobierno del Estado se lo permiten, los Excmos. e Ilmos. Sres. Capitán General, Comandante General del Somatén de la Región, Gobernador Civil, Cardenal-Arzbispa de Burgos, Obispo de la diócesis, autoridades locales y otras distinguidas personalidades.

En obsequio a los forasteros, darán brillantes bailes de sociedad en sus amplios salones «La Tertulia», «Círculo de Recreo», «Casino Artístico», «Círculo de Labradores, artistas y obreros» y «La Filarmónica».

Espectáculos públicos:

Teatros, Cinematógrafo, Circo «Carroussel», grandes partidos de foot-ball y reñidos juegos de pelota servirán de entretenimiento y distracción al público.

Desde el día 17 al 20, ambos inclusive, se celebrará la gran feria de ganados de todas clases y maderas labradas, a la que concurren gran número de feriantes atraídos por las muchas transacciones que en ella se hacen.

Nota.—El Ayuntamiento, en su mejor deseo de procurar la mayor afluencia de forasteros, que honren a su excelsa Patrona, alteró la costumbre establecida y señaló la primera corrida de toros para el domingo, día de la festividad.

Advertencias: La Los ganados se expondrán, según su clase, en los sitios convenientemente señalados en las espaciosas eras de San Antonio, situadas a uno y otro lado de la carretera de Burgos y a lo largo de la Aguilera. Las puertas y ventanillas se exhibirán en la plaza de Primo de Rivera.

2.º Podrán aprovechar los pastos que hubiera en el campo, y demás terrenos designados generalmente a este fin para los ganados de la población.

3.º Nadie podrá construir casetas ni barracas en el real de la feria sin licencia previa del Ayuntamiento, y a menos de dos metros y medio de la carretera.

Aranda de Duero, 30 de Agosto de 1924

El Alcalde, Aristóbulo Arranz.

P. A. del I. A., El Secretario, Arcadio Martín Lobo.

Buzón de EL DUERO

Varias personas se han acercado a esta redacción exponiéndonos un ruego que por mediación de «El Duero» dirigen al señor Alcalde.

Se trata del estado lamentable en que se encuentra el piso del paseo de la Virgen, empezando desde el barrio Miñaya, que es completamente intransitable. ¡Y qué contraste! Caminito del paseo de la Virgen se anda, se anda por la calle del General Catalán, como en piso entarimado y después...

Después de leer estas líneas tenemos la completa convicción de que el señor Alcalde ha de extender su acción reformativa en arreglar, aunque no sea más que provisionalmente, el camino que va a ser el paso obligado de propios y extraños en las próximas fiestas.

Unas palas y retirar del paso el arena en que se halla encengado.

Y a propósito. Ya hablamos en serio y en broma del número anterior, de estas pequeñeces.

¿No sería factible tender un hilillo que partiendo de la instalación eléctrica del Santuario, sirviera para unas cuantas luces por la alameda?

Creemos que como la indicación anterior ha de ser atendida, por mor del ornato y la moral.

También es conveniente, en vísperas de fiestas lavar la cara a las bombillas del alumbrado público, que cuanto más limpieza, más claridad.

Las próximas fiestas y el deporte

Acordado por el Ayuntamiento y la popular empresa de toros el celebrar este año las corridas en los días 14 y 15 del presente o sea en domingo y lunes en lugar de lunes y martes como solía hacerse otros años, quedó planteado el problema de buscar distracciones o festejos apropiados para la tarde del martes.

Ignoramos a la fecha que ha preparado por fin el Ayuntamiento para hacernos divertidas esas horas del tercer día. Confiamos en que el Concejo, decidido como está a conseguir sean las fiestas de este año dignas de la importancia de la villa haya completado con acierto esta parte del programa.

Mas este asunto nos induce a amargos comentarios para nuestra juventud deportiva los cuales no podemos menos de exponerles aquí siguiendo nuestra norma de hablar con toda claridad.

Satisfechos los taurófilos con la parte del programa destinado a la alegre fiesta nacional era muy justo complacer también a la afición deportiva, que de poco a la fecha ha ganado tantos adeptos. Para ello nunca mejor ocasión que la tarde del martes celebrar algún importante partido de foot-ball, entre dos de los varios equipos de la villa.

¡Por qué no se ha hecho?

Digámoslo sin rodeos: por falta de futbolistas.

Suponemos lo absurdo que para algunos parecerá esta afirmación cuando más arriba decimos existen en esta villa varios equipos, pero las dos cosas son verdad.

Y es que aquí en cuanto unos domingos aburridos del invierno obligaron a los muchachos a buscar distracciones en el deporte vinieron las inevitables reuniones de diferentes cuadrillas y con ello la formación de varios equipos que por un momento dieron la sensación de un entusiasmo invencible, y hasta a los más indiferentes a este deporte nos contagió el entusiasmo e hizo que acompañáramos a nuestros jóvenes en sus idas a defender el triunfo por cercanas villas. Entonces, cuando unos pocos verdaderamente aficionados al deporte notaron que el foot-ball, entraba con suerte entre los arandinos, porte,

pues de foot-ball se iba comentar a todos y en todas partes tuvieron el propósito de crear una sociedad encargada exclusivamente de fomentar el deporte.

Y la idea que fue inmejorablemente acogida, prometiendo para ello innumerables ayudas, se encargó a una Comisión llevarla a efecto, persuadidos de que con ello a estas fechas la sociedad hubiera logrado poseer excelentes equipos para brindar al Ayuntamiento la celebración de partidos que a falta de toros, como en un principio se pensaba atrajera la animación de todas las fiestas.

Pro estos fueron los proyectos, la realidad es muy otra; ni se han reorganizado las sociedades deportivas, ni se celebra partido alguno porque a pesar de existir varios equipos ya ni aun los mismos jóvenes hablan de foot-ball.

La fiesta del Corazón de María

Dejadme que pase en silencio tantas magnificencias como han contribuido estos días pasados a honrar los cultos en honor del Corazón de María. Quiero que conste en los anales de Aranda una señal del amor y predilección de la Virgen a nuestro pueblo.

Me refiero a la grandiosa y bien ordenada procesión que tuvo lugar el domingo pasado, recorriendo nuestras calles y plazas engalanadas.

La Virgen está con nosotros. Rodeada de flores en simulada carroza de la que pendían ricas galas era acompañada, primero de los ángeles vestidos de blanco—que ángeles son las niñas de primera comunión—, después la presidencia de la gran archicofradía y autoridades, precedida de 412 mujeres y 140 hombres que componen esta religiosa asociación.

Llega la comitiva por la plaza de Santa María y al pasar la imagen, el público que allí suale estacionarse, el corazón de Aranda, se postra reverente y saluda al Inmaculado Corazón de María.

La Virgen está con nosotros.

Un archicofrade.

Los que nacen, los que mueren y los que se casan

Durante los días 26 de agosto al 2 del corriente, la iglesia de Santa María registra:

Nacidos: Alejandro Brojeras Lagarto, María Nieves López y Julia García Martín.

Defunciones: ninguna.

Matrimonios: Pedro Estivariz, con María Concepción García, Julián González con Casitina Escudero. Pedro Redondo con Marta-Micaela Berdugo.

En la parroquia de S. Juan no nació ninguno.

Fallecieron: Dolores López Guijarro, cinco meses, e Isabel de la Torre 75 años.

Matrimonios, no se celebraron. En el Asilo de Ancianos Desamparados falleció el asilado Crisanto Marjina, de 68 años.

Droguería de Marín

Es una de las primeras de España que más se distingue en vender Perfumaría.

Especialidades. Óptica, Aguasminerales y demás artículos de su ramo, de procedencia nacional, por entender que solo así se hace Patria ayudando al sostenimiento de nuestros obreros manuales e intelectuales

TETUAN, NUMERO 9.
ARANDA DE DUERO

ROA

ESTAMPAS DE ROA

La Virgen de la Vega

A un tiro de fusil de la villa, en la linder del monte, sobre la verde esmeralda de los prados, se asienta la ermita de la Virgen; es una iglesia humilde, aromada de sincera piedad un poco ruda y un mucho infantil. Colgados de los muros cantan los piadosos ex-votos una larga historia milagrosa, las trenzas de ébano de la moza, nos hablan tal vez de las dulces congojas de un amor que floreció bajo la mirada de la Santa Madre, las muletas de los tullidos remedan en la penumbra discreta, instrumentos de martirio; los senos virginales moldeados en cera, las piernas y las cabezas diminutas sujetas con marchitos lazos de seda, azul y rosa, figuran un raro mundo microscópico, en el que cada órgano buscara los demás, para constituir un cuerpo, no faltan trajes de soldado polvorientos y agujereados, que hablan de las angustias maternales, y en cien lienzos borrosos encantadoramente ingenuos y anacrónicos se perpetúan los hechos inverosímiles en que la Virgen de la Vega detuvo el carro que rodaba hacia el ga dentuvo el carro que rodaba hacia el abismo, apagó el incendio, o recogió en un pliegue de su manto el cuerpo del niño lanzado en el espacio, y son los lienzo votivos como esas estampas aureas y milagrosas que esmaltan la Leyenda Dorada.

Es la Virgen patrona de la Villa y tiene su imagen una leyenda como la mayoría de las de los santuarios españoles, poema guerrero y cristiano místico y sencillo en que acaso interviene un fiero moro y un barbudo ermitaño, una zagala vidente y un enamorado pastor.

Desde las murallas se apercebe la ermita sobre el fondo verde del monte, blanca y aérea como la vela de un navío, y cuando los habitantes de la Villa en sus ratos de tedio o de solaz, de alegría o de amargura, derraman sobre el tesoro de la Vega una mirada satisfecha o triste, triunfante o imploradora, nunca dejan de posearse sus ojos en el santuario, seguros de que ningún consueño ha de serles negado ni ningún

auxilio ha de faltarles mientras esté allá lejos, bajo la caperuz de tejas pardas, la Virgen de rostro de niña y galas de novia y la iglesia humilde que con su puntiaguda espadaña parece señalarles el camino del cielo.

En estos días ha subido la Virgen desde la iglesia campesina a la pomposa Colegiata para recibir en ella el homenaje y las súplicas de sus hijos, y es en verdad la procesión algo digno de perpetuarse en los anales de la Villa, como esas viejas y borrosas estampas familiares, cuya contemplación pone en los ojos el aljofar salado de una lágrima y en el espíritu la dulce melancolía de un recuerdo.

Cuando el sol se ha hundido en su lecho de nubes rojas cual un monarca tras las puertas de su palacio, ha salido la Virgen de la ermita; su séquito no es el cortejo oficial ceremonioso y frío de los actos protocolarios, sino el acompañamiento clamoroso, efusivo de las manifestaciones populares, no lucen en él, la chistera anodina, ni el uniforme presuntuoso, ni el empaque grave del regidor tieso como las arrugas de su traje nuevo, pero en cambio se amontonan en el camino, aldeanas ataviadas de crujientes percales, chaquetas azules de obreros, pardas vestiduras de labriegos, pintorescos tocados de las abuelas de rostro curtido y ojos propicios a las lágrimas. En el fondo de la marcha oscura pone una nota de luz las vestiduras sacerdotales, todos los luceros del cielo parecen haberse dado cita para recamar el manto de la Madre de los afligidos y fulgurar en su corona; y allá va la virgencita morena de bello rostro de niña y galas de novia camina de la villa que la espera en lo alto del cerro, encandiladas sus guirnaldas de luz, desbordando se sobre la muralla la muchedumbre estremecida de fe y ansiosa de impaciencia, que prorrumpe en gritos de entusiasmo cada vez que una de las hogueras dispuestas a los lados del camino rompe con su lengua de fuego el manto negro de la noche anunciando el avance de la procesión.

Ya está la Virgen en la Colegiata que para recibirla ha engalanado sus naves, encendiendo sus luminarias y lanzando a vuelo sus campanas; en el marco de luz de la puerta, la imagen de la Madre

de la Vega parece sonreír a su pueblo que hormiguea en la plaza y mientras estallan bajo el dosel estrellado del cielo las lágrimas multicolores de los cohetes, en tanto avientan a lo largo de las esbeltas columnatas juntas con las notas sollozantes del órgano, las imploraciones de la Salve este pueblo lo mismo que hace cien centurias con esa fe milenaria y ruda que se asoma a los ojos vidriados y a los rostros exóticos vueltos hacia la imagen de la Patrona, murmura hoy como gritó ayer y como clamará mañana y siempre, ¡Viva la Madre de los afligidos! ¡Viva la Virgen de la Vega!

Quedó ya bajo las naves anchurosas la dulce imagen de belleza de niña y atavios de novia, aún parpadea una luz que finge lágrimas en su semblante, todavía a sus pies una viejecilla rezagada murmura una oración; un estremecimiento vigoroso recorre el pueblo dormido que parece presto a recobrar su vida y su esplendor.

En esta noche ¡oh madre! mientras alegran las calles los ecos de la ronda, en tanto parpadean los luceros en la altura insondable, también yo desde la calma de mi retiro quiero musitarte una oración; ¡Por su fé! Virgen bendita de la Vega; por el fervor con que te aclaman por la esperanza con que te imploran ¡sálvalos! mueve sus voluntades para el bien, alumbrá sus inteligencias, enciende sus actividades, que ese entusiasmo se traduzca en obras, y en este año estéril conjura con tu sonrisa la amenaza de ese cielo implacable ¡siempre azul! bajo el cual mueren sedientos los vergeles y pierden su zumo los racimos ocultos entre las hojas amarillentas de las vides, haz que la caricia húmeda y fecunda de la lluvia descienda a raudales sobre esta tierra que agoniza, para que en su fiesta de primavera los campos se coronen de espigas, para que no pierda su hermosura el trono de esmeralda donde asientas tu ermita, para que puedan vivir y engrandecerse estos hijos tuyos que en esta noche saludan tus oídos con las palabras suplicantes, confiadas de la vieja oración, diciéndote: ¡Dios te Salve Reina y Madrel!

Juan de Castilla.
Roa Agosto de 1924.

Crónica de sucesos

Un incendio
Esta mañana, a las doce, y en el corral que en la calle de La Ren, posee el vecino de ésta, Vicente del Val, se declaró un incendio, que a no ser por la rapidez con que acudió el vecindario, hubiera destruido varias casas.

Afortunadamente, esta circunstancia, evitó que tomara mayores proporciones y sólo se quemaron una tenada con

gran cantidad de manojos de sarmiento, y las puertas carreteras de dicho corral.

Debajo de la tenada se hallaba depositada una máquina aventadora y otros enseres propios para la labranza, que por fortuna, quedaron intactos.

El siniestro se cree originado por unos niños, que jugando, encendieron una hoguerita pequeña junto a la puerta.

Las pérdidas sufridas, (que pudieran ser considerables, se valúan en unas 200 pesetas.

A propósito de esto, nos permitimos rogar a los señores que integran el Concejo, se ocupen detenidamente de asunto tan importante como es el servicio de incendios, pues no dudo reconocerán que actualmente se dispone para este efecto, de material escaso y deficiente, con el cual se encuentran numerosas dificultades al querer salvar de momento, cualquier contingencia.

Y... ¡qué adelanta el vecindario de Roa con disponer de agua en abundancia, si cuando llega un caso de estos...?

Muerte repentina

En Fuenteliso, y en el portal de su domicilio, ha aparecido el cadáver de la vecina Basilijsa Pérez Pérez.

Avisado oportunamente, se trasladó rápidamente al referido pueblo el Juzgado, de esta villa.

Parece que se trata de un accidente casual, pues la interfecta se hallaba enagenada.

Su esposo fué detenido y traído a esta cárcel, por sospechas, pero será puesto en libertad por no existir cargo alguno contra él.

SEMBLANZA

Aquende va la semblanza de un jocoso semblancero del tamaño de una lanza, que al inventor de esta chanza, le semblancó en EL DUERO.

Con nombre patriarcal, testa sin pelo, de apostólica tez resplandeciente que se la moscan con fruición ardiente, como al llavero Petrus, el del cielo.

Su longitud, medida desde el suelo, a Marte alcanza, y a un marciano veinte en gozos, canta Pepe Benavente, o juega, al sol, los cuartos al chamele.

De carácter jovial, dicharachero; cual buen marido jamás tuvo un deslíz; es furibundo cuando ve un sombrero, se enloquece. «¡Ya l'ha daño!» ¡Pobre infeliz! Y alguna vez, porque es estafetero, certifica a las hembras de perdiz.

Roa 2 Septiembre 1924.

RETOR.

A la Virgen de la Vega, Patrona de Roa

EL DIA DE SU TRAJIDA DE LA ERMITA

Sobre los rudos hombros de los trabajadores, que regaron tu vega de copiosos sudores, y sobre el mar humano de tus hijos devotos, que te alumbran y elevan el clamor de sus votos, venir te miro, Madre, por el albo camino que hasta la ermita lleva de tu hogar peregrino.

Hay toscas luminarias en los secos rastrojos; mas ¡qué alegres parecen a tus divinos ojos! sabiendo que los pobres que se ganan el pan, lo poquito que tienen, lo poquito te dan.

Rodeada de clamores por grande muchedumbre, ya llegas por la cuesta para ganar la cumbre, donde empiezan las casas, donde empieza tu villa; está el llanto en mis ojos, se dobla mi rodilla; ¡cuán hermosa es la gracia de tu gentil belleza! por mucho que me incline no podré mi cabeza doblegarse hasta el polvo al pasar ante mí; pero todas mis cuitas te las he dicho así:

—¡Dios te salve, Madre del que sufre y rezal. Pide por nosotros, por nosotros ruega, por los que te imploran por los que lloran, Virgen de la Vega, por los que te miran por los que suspiran. ¡Dios te salve, Reina! por algo te llaman esperanza nuestra.

Roa, 31 Agosto 1924.

JOSÉ DIAZ BENAVENTE.

Centros y Sociedades

Integrada por la mayoría de los maestros de ambos sexos de este partido y debidamente autorizada, se ha constituido una Sociedad Pro-cultura, la que se subdividirá en tres secciones: una, destinada a la propaganda, organización de misiones pedagógicas, etcétera; otra, para extender las Mutualidades entre la población escolar, y una tercera, consagrada a la cultura física.

Muy de veras felicitamos a los maestros promotores de la idea, y deseamos que de todos reciban la necesaria ayuda para poder llevar a cabo su culta y patriótica labor.

También en estos días se está orga-

nizando en nuestra villa la institución de Exploradores de España, figurando como presidente del Consejo de Alto Patronato el comerciante D. Vicente García, y siendo presidente del Consejo Técnico y jefe de tropa el entusiasta y culto maestro D. Félix Pérez.

Aun cuando todavía no se ha procedido a afiliar a los muchachos adheridos, éstos, acompañados de algunos miembros del Consejo del Alto Patronato, han hecho ya algunas excursiones dominicales a sitios pintorescos de estos alrededores, reinando entre los excursionistas la mayor fraternidad y escuchando, sobre el terreno, explicaciones y enseñanzas útiles que han de ampliarse cuando, una vez constituida definitivamente la agrupación, se organicen viajes de instrucción a próximas

ciudades y se visiten explotaciones agrícolas de la región.

De desear es que la buena semilla lanzada arraigue y fructifique, y venciendo nuestra apatía, logren los organizadores dotar a la Villa de este nuevo elemento de cultura tan difundido en España.

Según rumores, se está procediendo, con gran actividad, a la organización de la Unión Patriótica en la villa y pueblos de su partido, habiéndose ya nombrado bastantes comisiones organizadoras, entre ellas la de Roa, integrada por personas cuyos nombres deben ser garantía de los buenos propósitos perseguidos.

No será difícil que se realice una serie de actos públicos para intensificar la propaganda y que a ellos concurren oradores de algunos pueblos y aún prestigiosas personas de una capital próxima.

El foot-ball en Roa

—¡Qué entusiasmo! ¡Decía entusiasmo? Delirio, era lo que en los primeros días sentía la juventud roaense por el viril deporte.

Niños de tres o cuatro años jugando como profesionales con una lata vacía de sardinas; muchachos de rostro curdido por el sol, ocupados en trabajo tan rudo, como son las faenas agrícolas, que utilizando pelotas por balón, invierten sus pocas horas de descanso, jugando, vociferando al mismo tiempo palabras, cuyo significado, ni remotamente entendían.

Schoola, goal, penalty, corner, etc., etc., a cualquier grupo que uno se acercase, la conversación giraba siempre sobre lo mismo. ¡El foot-ball!

Y aquel entusiasmo—dicho sea con serenos de Roa como el rayo de sol, por timiento—ha pasado sobre los muchachos; sin mancharle, ni romperle.

El Club Deportivo Roa, que tanto se había crecido con sus continuas y señaladas victorias, ha perdido su entusiasmo con su última derrota. La pasión por el foot-ball, se hacia avasalladora; con más de sesenta socios contaba nuestro Club el día de su constitución. ¡Club Deportivo Ta-ka-tá! se oía por doquier, y cada grito de éstos era contestado con un frenético ¡hurra!

Todavía está en nuestra mente el recuerdo de aquella tarde memorable en que el equipo roaense celebró su primer encuentro; fué una tarde, en que el

pueblo entero se trasladó al campo, para presenciar la amistosa contienda y alentar con su presencia a los defensores de su club. Esto mismo sucedió en veces repetidas; y particularmente cuando los encuentros tenían lugar en otra población.

Mas hoy... la desilusión ha invadido, cual una peste, todos los ánimos. Han cesado los partidos de entrenamientos; se ha desistido de los encuentros que en proyecto estaban, y las cosas se han trocado de tal modo, que únicamente seamos ha existido el foot-ball en Roa porque aún subsiste el campo de él, y sólo se oye hablar de este deporte, a los que verdaderamente sentimos pasión por él.

Tengo entendido, que se tiene proyectado un partido con un equipo de Burgos, y como no se me oculta que aquel entusiasmo fervoroso ha de renacer en un lapso de tiempo muy breve, deseo vivamente que dicho encuentro tenga una realización completa, pues ha de servir para levantar el espíritu de la juventud, y con ello resaltar el honor de nuestro querido Club Deportivo Roa.

¡Ojalá que vuelvan aquellos días de triunfo para nuestro equipo; que nuevamente resuenen por todos los ámbitos aquellos hurras, frenéticos; y después el amor al foot-ball, que parece haberse atargado; renazca otra vez el entusiasmo que parece haberse alejado para siempre, y predisponer de esta manera los ánimos, gritemos menos de alborozo; ¡somos los campeones de la Ribera!, y se lo demostramos siempre un campo de deportes, a quien ose decir lo contrario.

Un estudiantillo.
Roa y Septiembre, 1924.

De nuestra sociedad

Viajeros
Para Sabadell, donde ejerce el cargo de juez de instrucción, ha salido nuestro paisano D. Filiberto Arrontes; y para Madrid, donde actualmente reside, D.ª Juana Arrontes.

Necrología
En Anguix, ha fallecido a los 58 años de edad, D. Mariano de la Cruz López, rico propietario de dicho pueblo.

A su atribulada viuda y, demás familiares, hacemos presente nuestro más sincero pésame.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

IMPRESA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
Extensa modelación para Ayuntamientos y Juzgados

ULTRAMARINOS Y PAQUETERIA
DE
Viuda e Hijos de Pedro Esteban
Empecinado, 7.—ROA.

Ferretería / Camas
Loza y cristal
Objetos para guarnicioneros
Gran surtido en herramientas de todas clases

HERMILIO CABAÑES
Calle del Arrabal, núm. 19
- ROA -

Venta de maderas
DE
todas clases y tamaños

Tarima del Norte,
puertas y ventanas
DE
Juan Crespo
Paseos de la Cava, núm. 3
ROA

COMPRAR
abarcas, artículos de zapatero y guarnicionero en el acreditado comercio de curtidos de

Félix Iglesias Tadeo
(Hijo y sucesor de Juan Bautista Iglesias)
Plaza del Comandante Requejo, 12
ARANDA DE DUERO

HISTORIA Y NOVENA
— DE —
Nuestra Señora de las Viñas
PATRONA DE ARANDA DE DUERO
Por el R. P. **Damián Panariz (C. M. F.)**

Segunda edición, notablemente aumentada con nuevos datos históricos
Visita a la Virgen, Gozos y un ramillete de poesías que la hacen muy atractiva e interesante

Véndese en la imprenta de **PEDRO DIAZ BAYO** ARANDA DE DUERO
En la misma imprenta se venden fotografías de la **VIRGEN DE LAS VIÑAS** en esmalte, muy bien hechas, a 1'50 pesetas

FERRETERIA
ALMACEN DE HIERROS
CAMAS DE HIERRO Y MADERA
CEMENTO «CANGREJO»
CAL HIDRAULICA
AZULEJOS
BALDOSIN DE ARIZA
OBJETOS DE MOLINERIA
HERRAJE-PARA GANADOS
MOSAICOS

Hijo de Basilio Benito
Casa fundada en 1836
Plaza Mayor, 10 y 11

Venta exclusiva de la mejor y más económica
Máquina de coser y bordar
EXAGÓN
:: Se vende al contado y a plazos ::

MERCERIA
QUINCALLA :: PAQUETERIA
LOZA :: CRISTAL
MATERIAL ELECTRICO
OBJETOS DE REGALO Y ESCRITORIO
BISUTERIA
COLONIALES
Y OTROS MUCHOS GENEROS

SALCHICHERIA
CARNICERIA

Teodoro Abad
PLAZA MAYOR
ROA
Ofrece a la venta dos vacas de raza holandesa, a elegir entre cinco; todas recién paridas.

«EL CIELO»
TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS
FRANCISCO SAINZ LOPEZ
Plaza Mayor, 1.—ROA

«Agricultores! Si empleáis abono no dudéis en comprar el de marca
«La cigüeña»
Todos los que le han empleado os dirán que es el mejor de los conocidos hasta el día
Superfosfato 18%20
Sulfato de amoniaco
Potasas de Alsacia
Nitratos de sosa

NOTA.—Esta casa prepara fórmulas para toda clase de cultivos, dosificados según las exigencias de los mismos.
Almacenes en Aranda de Duero: Calle de San Francisco, 54; en la carretera de Burgos, frente al Garage Minguito.
¡No dudar que es el que más barato vende!
¡OJO! ¡OJO! ¡OJO!
Todos nuestros productos se garantizan con arreglo al Real decreto de 14 de Noviembre de 1919

Panas y paños para trajes de caballero * Gran novedad en géneros para vestidos de señora y niños * Pellizas, mantas, tapabocas y mantones * Géneros de punto * Confecciones
VISITAD ESTA CASA QUE ES LA QUE MAS BARATO VENDE